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696. Allegato B 

ATTI DI CONTROLLO E DI INDIRIZZO 

I N D I C E 

Risoluzione in Commissione: 

Dozzo 7-00889 

Interpellanze: 

Tassone 2-02312 
Tassone 2-02313 
Taradash 2-02314 

Interrogazioni a risposta orale: 

Delmastro delle Vedove 3-05327 
Delmastro delle Vedove 3-05328 
Delmastro delle Vedove 3-05329 
Delmastro delle Vedove 3-05330 
Delmastro delle Vedove 3-05331 
Delmastro delle Vedove 3-05332 
Delmastro delle Vedove 3-05333 
Delmastro delle Vedove 3-05334 
Delmastro delle Vedove 3-05335 
Delmastro delle Vedove 3-05336 
Delmastro delle Vedove 3-05337 

30243 

30244 
30244 
30244 

30245 
30245 
30246 
30246 
30247 
30247 
30247 
30248 
30248 
30248 
30249 

Delmastro delle Vedove 3-05338 
Delmastro delle Vedove 3-05339 
Delmastro delle Vedove 3-05340 
Delmastro delle Vedove 3-05341 
Delmastro delle Vedove 3-05342 
Delmastro delle Vedove 3-05343 
Delmastro delle Vedove 3-05344 
Delmastro delle Vedove 3-05345 
Delmastro delle Vedove 3-05346 
Delmastro delle Vedove 3-05347 
Delmastro delle Vedove 3-05348 
Delmastro delle Vedove 3-05349 
Delmastro delle Vedove 3-05350 
Volontè 3-05351 
Gasparri 3-05352 
Biondi 3-05353 
Maiolo 3-05354 
Maiolo 3-05355 

Interrogazioni a risposta in Commissione: 

Tattarini 5-07549 
Losurdo 5-07550 
Pampo 5-07551 

PAG. 

30249 
30249 
30250 
30250 
30250 
30251 
30251 
30251 
30252 
30252 
30252 
30252 
30253 
30253 
30253 
30254 
30254 
30255 

30255 
30255 
30256 

N.B. Questo allegato, oltre gli atti di controllo e di indirizzo presentati nel corso della seduta, reca anche 
le risposte scritte alle interrogazioni presentate alla Presidenza. 
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Interrogazioni a risposta scritta: 

Crema 4-29012 30256 
Russo 4-29013 30257 
Strambi 4-29014 30258 
Chiappoli 4-29015 30258 
Pampo 4-29016 30260 
Pampo 4-29017 30260 
Chiappori 4-29018 30260 
Rossetto 4-29019 30261 

PAG. 

Malavenda .. 4-29020 30261 
Dozzo .. 4-29021 30262 
Gramazio ... 4-29022 30263 
Lenti .. 4-29023 30264 
De Ghislanzoni Cardoli ... .. 4-29024 30264 
Saonara .. 4-29025 30265 
Matranga .. 4-29026 30266 
Saonara .. 4-29027 30266 
Cento .. 4-29028 30267 



Atti Parlamentari - 3 0 2 4 3 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 17 MARZO 2 0 0 0 

RISOLUZIONE IN COMMISSIONE 

L a X I I I C o m m i s s i o n e , 

p r e m e s s o che : 

d o p o q u a t t r o a n n i di d i s c u s s i o n i è 
s t a t a de f in i t i vamente a p p r o v a t a la d i re t t iva 
c o m u n i t a r i a c h e a u t o r i z z a l 'uso, in m i s u r a 
m a s s i m a de l 5 p e r cento , di m a t e r i e g r a s s e 
vegetal i d iver se d a l b u r r o di c a c a o ne l l a 
f a b b r i c a z i o n e de l c iocco l a to ; 

P a u t o r i z z a z i o n e a l l 'u t i l i zzo di de t t e 
s o s t a n z e a p p a r e u n i c a m e n t e finalizzata a 
f a v o r i r e gli in te re s s i de l i e m u l t i n a z i o n a l i , 
in q u a n t o il cos to , m e d i o p e r tonne l l a t a , 
dei nuovi ingred ient i a m m e s s i (ol io di 
p a l m a , b u r r o di K a r i t è ) è c i r c a 10 vol te 
in fe r io re r i spe t to a l p r e z z o de l b u r r o di 
c a c a o e d è, d u n q u e , ev idente c h e la p o s ­
s ibi l i tà di i m p i e g a r e dett i nuovi ingred ient i 
a s s u m e r i l e v a n z a so lo p e r le i m p r e s e c h e 
p r o d u c o n o c i o c c o l a t o a t t r a v e r s o p r o c e s s i 
indus t r i a l i ; 

la m e d e s i m a d i re t t iva c o m u n i t a r i a 
c h e a u t o r i z z a l 'ut i l izzo di g r a s s i vegeta l i in 
p a r z i a l e s o s t i t u z i o n e d e l b u r r o di c a c a o 
n o n p r e v e d e spec i f i che d i s p o s i z i o n i , af­
f inché l ' impiego di tal i nuov i ingred ient i s i a 
c h i a r a m e n t e e v i s ib i lmente i n d i c a t o in eti­
chetta , cos ì c o m e n o n p o n e divieto a l c u n o 
a l p o s s i b i l e u s o di g r a s s i vegetal i o t tenut i a 
p a r t i r e d a o r g a n i s m i g e n e t i c a m e n t e m o d i ­
ficati ; 

a n c h e a l l a luce de l le d i c h i a r a z i o n i 
re se , dag l i e s p o n e n t i de l le d i v e r s e c a t e g o r i e 
i n t e r e s s a t e a l l a p r o d u z i o n e di c iocco l a to , 
a p p a r e ev idente c h e l ' in s i eme de l ie d i s p o ­
s iz ioni r e c a t e d a l l a n u o v a d i re t t iva c o m u ­
n i t a r i a è d a c o n s i d e r a r e c o m e il r i s u l t a t o di 
u n a ev idente o p e r a z i o n e di « l o b b i n g » d a 
p a r t e de l le m u l t i n a z i o n a l i a l i m e n t a r i , le 
cui po s i z ion i t r o v a n o p i e n a r i s p o n d e n z a 
nei contenut i de l l a d i re t t iva m e d e s i m a , la 
qua le , p e r c o n t r o , i g n o r a t o t a l m e n t e le 

i n d i c a z i o n i c h e e r a n o p r o v e n u t e d a i p r o ­
d u t t o r i a r t i g i an i e d a i m o v i m e n t i a tu te la 
de i c o n s u m a t o r i ; 

le n u o v e d i s p o s i z i o n i ih m a t e r i a d i 
p r o d u z i o n e di c i o c c o l a t o p r o v o c h e r a n n o 
effetti d a n n o s i , s t i m a t i in c i r c a 5 0 0 mi ­
l i a rd i di l i re l ' anno , s u l l ' e c o n o m i a dei Pae s i 
p r o d u t t o r i , c o n inevi tabi l i r i s cont r i su l l a 
l o r o c a p a c i t à di i m p o r t a r e p r o d o t t i d a i 
P a e s i a v a n z a t i che , a l o ro vol ta , p a g h e ­
r a n n o il l o ro p r e z z o a l l e m u l t i n a z i o n a l i 
a l i m e n t a r i in t e r m i n i di riduzione del l 'oc­
c u p a z i o n e c h e i n t e r e s s e r à , s i a i se t tor i c h e 
p a t i r a n n o l 'effetto de l l e m i n o r i i m p o r t a ­
z ion i d a p a r t e de i P a e s i p r o d u t t o r i di c a ­
c a o , s i a il s e t t o r e de l l a p r o d u z i o n e a r t ig i a ­
n a l e di c i o c c o l a t o c h e so f f r i r à le c o n s e ­
g u e n z e d e l l a c o n c o r r e n z a , r e s a p i ù a g g r e s ­
s iva d a l l e n o r m e c o m u n i t a r i e , d a p a r t e 
de l l e m u l t i n a z i o n a l i a l i m e n t a r i ; 

in I ta l i a le u n i c h e d i c h i a r a z i o n i fa­
vorevol i a l l a n u o v a d i re t t iva c o m u n i t a r i a 
s o n o v e n u t e d a l M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a e 
d a i r a p p r e s e n t a t i d i c a t e g o r i a d e l l ' i n d u s t r i a 
a l i m e n t a r e , a d i m o s t r a z i o n e c h e il g o v e r n o 
a t t u a l m e n t e in c a r i c a h a c o m e obiet t ivo 
p r i m a r i o , n o n q u e l l o di t u t e l a r e i legitt imi 
in te re s s i dei c i t t ad in i c h e h a il d o v e r e di 
r a p p r e s e n t a r e , b e n s ì q u e l l o di a s s e c o n d a r e 
gli obiett ivi d i p ro f i t to de l l e i m p r e s e m u l ­
t i n a z i o n a l i 

i m p e g n a il G o v e r n o 

a d a s s u m e r e le in iz ia t ive n e c e s s a r i e , af­
f inché in s e d e c o m u n i t a r i a s i p r o c e d a a l ­
l ' e m a n a z i o n e di n o r m e e s p r e s s a m e n t e ri­
vo l te a l l a s a l v a g u a r d i a de l l e t r a d i z i o n i a l i ­
m e n t a r i de i p o p o l i e u r o p e i e d a l l a tu te l a 
de l d i r i t to d e l c i t t a d i n o di e s s e r e , s e m p r e e 
c o m u n q u e , p o s t o n e l l a c o n d i z i o n e di s a ­
p e r e , s e n z a o m b r a di d u b b i o , s e u n p r o ­
d o t t o a l i m e n t a r e è g e n u i n o e se , e in q u a l e 
m i s u r a , c o n t i e n e ingred ient i o t tenut i a p a r ­
t i r e d a o r g a n i s m i g e n e t i c a m e n t e modi f i ­
cat i . 

( 7 - 0 0 8 8 9 ) « D o z z o , A n g h i n o n i , V a s c o n ». 
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INTERPELLANZE 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o de l l a g ius t iz ia , p e r s a p e r e : 

s e a l l a luce d e l l a i n q u i e t a n t e intervi­
s t a de l figlio de l m a r e s c i a l l o S a l v a t o r e 
L o m b a r d o su l n. 52 de l s e t t i m a n a l e Sette, 
a l l ega to a l Corriere della Sera, n o n r i t e n g a 
di f o r n i r e a l P a r l a m e n t o ogni ut i le e le­
m e n t o conosc i t i vo su i m a t e r i a l i s e q u e s t r a t i 
n e l l ' a b i t a z i o n e d o p o il su i c id io e in p a r t i ­
c o l a r e su l l e r e l az ion i di serviz io , i c o s i d ­
detti « co l loqu i invest igat ivi » de l s u o viag­
gio in U s a , m a i p r o d o t t i nei p r o c e s s i ; 

s e s i a v e r o c h e d a t a l e d o c u m e n t a ­
z i o n e r i s u l t e r e b b e r o a c c o r d i f r a « p e z z i 
de l l a m a f i a » e « p e z z i de l lo S t a t o ». 

( 2 - 0 2 3 1 2 ) « T a s s o n e , V o l o n t é ». 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o de l l a g ius t iz ia , p e r c o n o s c e r e : 

le m o d a l i t à de l l a fuga de l b o s s C a r ­
m i n e Giu l i ano , r e s p o n s a b i l e di g rav i reat i , 
d i s i n v o l t a m e n t e fuggito s u u n a s e d i a a ro­
telle d a l l a c l in ica di S a n t ' A n n a di C a s s i n o 
d o v e e r a r i c o v e r a t o - agl i a r r e s t i d o m i c i ­
l iar i - p e r le s u e grav i c o n d i z i o n i di s a l u t e , 
d o p o c h e e r a s t a t o fa t to l ' impos s ib i l e d a l l e 
f o r z e d e l l ' o r d i n e p e r c a t t u r a r l o - : 

s e r i sul t i c h e f o s s e s t a t o t r a s f e r i t o 
ne l l a s t r u t t u r a s a n i t a r i a c o n t r o il p a r e r e 
de l l a p r o c u r a d i s t r e t t u a l e a n t i m a f i a ; 

q u a l i c o n c r e t e m i s u r e s i a n o s t a t e 
a d o t t a t e p e r c o n t r o l l a r e il c r i m i n a l e s t a n t e 
l a s u a p e r i c o l o s i t à e le in iz ia t ive a s s u n t e 
p e r ricatturarlo; 

qua l i a c c e r t a m e n t i s i a n o s tat i svolti 
p e r ver i f i care eventua l i c o m p l i c i t à d a p a r t e 
de i r e s p o n s a b i l i dei contro l l i . 

( 2 - 0 2 3 1 3 ) « T a s s o n e , V o l o n t è » . 

Il s o t t o s c r i t t o c h i e d e di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o p e r i b e n i e le at t iv i tà cu l tura l i , 
p e r s a p e r e , p r e m e s s o che : 

no t i z i e di s t a m p a r i f e r i s cono oggi c h e 
A l f r edo L a Mont , ex d i r e t t o r e de l i a s e z i o n e 
a f fa r i i n t e r n a z i o n a l i de l C o m i t a t o o l i m p i c o 
degl i S t a t i Unit i ( U S O C ) , h a c o n f e s s a t o ieri , 
15 m a r z o , di e s s e r e c o l p e v o l e di e v a s i o n e 
f i sca le , p e r n o n a v e r e d e n u n c i a t o il p a g a ­
m e n t o di 4 0 . 0 0 0 d o l l a r i d a lui ricevuti ne l 
1997 d a l C o m i t a t o R o m a 2004 , d i r e t t o d a 
R a f f a e l e R a n u c c i e p r o m o s s o d a l s i n d a c o 
di R o m a , F r a n c e s c o Rute l l i , p e r f a v o r i r e 
l ' a s s e g n a z i o n e de l le O l i m p i a d i a R o m a (cfr. 
AGI , 15 m a r z o , o r e 0 0 . 5 9 ) ; 

R a n u c c i h a s p i e g a t o c h e L a M o n t 
« aveva c o n R o m a 2 0 0 4 u n r e g o l a r e c o n ­
t r a t t o di c o n s u l e n z a - il r a p p o r t o c o n no i 
è d u r a t o c i r c a u n a n n o e m e z z o e veniva 
p a g a t o t r a m i t e bon i f i co b a n c a r i o , tu t to r e ­
g o l a r e e t r a s p a r e n t e ». Egl i h a c h i a r i t o c h e 
le funz ion i d i L a M o n t e r a n o que l l e di 
s e g n a l a r e i p u n t i di f o r z a e di d e b o l e z z a 
ne l p r o g e t t o p e r la c a n d i d a t u r a rispetto ai 
va r i i n t e r l o c u t o r i a i q u a l i ven iva p r e s e n t a t o 
e c h e c iò avveniva « tu t to a l l a l u c e de l s o l e 
e s e n z a s v e l a r e a l c u n s e g r e t o »; R a n u c c i h a 
i n o l t r e n e g a t o c h e L a M o n t f o s s e u n m e m ­
b r o de l CIO; 

tal i s p i e g a z i o n i s o n o s t a t e c o n f e r m a t e 
d a l l i q u i d a t o r e d e l c o m i t a t o p r o m o t o r e p e r 
R o m a 2 0 0 4 , l ' avvoca to R i c c a r d o A n d r i a n i 
c h e h a s p i e g a t o c o m e la c o n s u l e n z a r i g u a r ­
d a s s e « lo s t u d i o e l ' ana l i s i de l l e p r o b l e ­
m a t i c h e re la t ive a l m o n d o s p o r t i v o inter­
n a z i o n a l e e le d i n a m i c h e di f o r m a z i o n e 
de l l e o p i n i o n i ne l m o n d o o l i m p i c o in r e ­
l a z i o n e a l le m o d a l i t à di p r e s e n t a z i o n e 
d e l l a c a n d i d a t u r a . Il c o r r i s p e t t i v o c o n c o r ­
d a t o veniva p a g a t o t r a m i t e c a n a l i b a n c a r i 
in ra te i m e n s i l i » e s i è r i s e r v a t o di f o r n i r e 
p i ù p r e c i s i c h i a r i m e n t i in o r d i n e a l l ' ent i tà 
de i v e r s a m e n t i e f fet tuat i a l l ' e s i to di u n p i ù 
a c c u r a t o e s a m e d e l l a c o n t a b i l i t à ; 

il p r o c u r a t o r e s t a t u n i t e n s e R i c h a r d 
Wied i s a f f e r m a c h e il c a s o , c h e h a ge t t a to 
s o s p e t t i s u l l a c a n d i d a t u r a di R o m a p e r 
l ' o l i m p i a d e d e l 2 0 0 4 , « n o n è c h i u s o » e la 
n o t i z i a h a t r o v a t o a m p i o s p a z i o su l l e p a ­
g ine s p o r t i v e de i g i o r n a l i a m e r i c a n i , c h e 
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f a n n o n o t a r e c h e p e r la p r i m a vol ta R o m a 
a p p a r e ne l l a g e o g r a f i a de l l ' inchies ta , c h e 
h a g ià t o c c a t o At l anta , Sydney e N a g a n o - : 

s e n o n r i t enga n e c e s s a r i o a t t i v a r e i m ­
m e d i a t a m e n t e u n ' i n c h i e s t a al f ine di ver i­
f i care s e l ' az ione del C o m i t a t o p r o m o t o r e 
p e r R o m a 2 0 0 4 si s i a svo l ta n e l l a m a s s i m a 
t r a s p a r e n z a e p e r fugare , nel c a s o , ogni 
d u b b i o s u u n tenta t ivo di c o r r u z i o n e c h e 
l e d e r e b b e g r a v e m e n t e l ' i m m a g i n e del n o ­
s t r o P a e s e e de l l a c i t tà di R o m a . 

( 2 - 0 2 3 1 4 ) « T a r a d a s h ». 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente, — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in s e d e e u r o p e a è s t a t o c o r r e t t a m e n t e 
e v i d e n z i a t a la n e c e s s i t à di v a l u t a r e , o l t re 
a l l a V ia su l le s ingo le o p e r e , gli i m p a t t i 
a m b i e n t a l i « a m o n t e », è c ioè n e l l a f a s e di 
p i a n o e di p r o g r a m m a ; 

in tal s e n s o è s t a t a de f in i ta la va lu­
t a z i o n e a m b i e n t a l e s t r a t e g i c a ; 

di t a l e n u o v o t ipo di v a l u t a z i o n e a m ­
b i e n t a l e si t rova c o n c r e t a t r a c c i a nel n u o v o 
r e g o l a m e n t o g e n e r a l e dei F o n d i s t ru t tu ra l i 
p e r il p e r i o d o 2 0 0 0 - 2 0 0 6 ; 

t a le r e g o l a m e n t o h a p r o f o n d a m e n t e 
i n n o v a t o il p r o c e s s o d e c i s i o n a l e in s e d e 
c o m u n i t a r i a ed in s e d e n a z i o n a l e ; 

è s t a to s tab i l i to , in p a r t i c o l a r e , l 'ob­
bl igo di a c c o m p a g n a r e i d o c u m e n t i di p r o ­
g r a m m a z i o n e c o n u n a v a l u t a z i o n e a m b i e n ­
ta le s t r a t e g i c a c h e d i m o s t r i , ab initio, l a 
so s ten ib i l i t à di tutt i gli intervent i previs t i ; 

t a le u l t e r i o r e a d e m p i m e n t o p o s t u l a 
u n a s t r e t t a c o l l a b o r a z i o n e c o n le reg ioni e 
c o n l 'Arpa, s u l l a b a s e di l inee g u i d a d e t t a t e 
da l Min i s te ro ; 

il p r o c e s s o di p e r f e z i o n a m e n t o di tali 
nuov i i m p o r t a n t i a d e m p i m e n t i è i n d u b b i a ­
m e n t e diff ici le m a c e r t a m e n t e n e c e s s a ­
r io - : 

q u a l i in iz ia t ive c o n c r e t e s i a n o s t a t e 
a s s u n t e p e r a t t i v a r e e f f i c a c e m e n t e la va­
l u t a z i o n e a m b i e n t a l e s t r a t e g i c a e p e r co in­
vo lgere a t t i v a m e n t e , s u l l a q u e s t i o n e , le re ­
gioni . ( 3 - 0 5 3 2 7 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'industria, del commercio e 
dell'artigianato. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

l ' a c c o r d o G e n e r a l M o t o r s - F i a t h a s u ­
sc i ta to , p e r s i n o f r a le o r g a n i z z a z i o n i s in­
d a c a l i , c o m m e n t i pos i t iv i ; 

a l c u n i p re s t i g io s i g io rna l i s t a tun i t ens i 
( p r i m o f r a tutti il New York Times) h a n n o 
p e r a l t r o o s p i t a t o a n a l i s t i e c o n o m i c i i q u a l i 
s o s t e n g o n o c h e l ' a c c o r d o è d a c o n s i d e r a r s i 
il p r i m o p a s s o d e l l a l u n g a m a r c i a v e r s o 
l ' a c q u i s i z i o n e d e l l ' i n d u s t r i a i t a l i a n a d a 
p a r t e del c o l o s s o a m e r i c a n o ; 

p e r a l t r o , o r a , i p r o b l e m i a t t e n g o n o al 
s i s t e m a di g a r a n z i a p e r i l a v o r a t o r i del 
g r u p p o F ia t , i qua l i , f o n d a t a m e n t e , r i ten­
g o n o c h e il f u t u r o d e l l ' a z i e n d a p o s s a e s s e r e 
r ivol to a l lo s p o s t a m e n t o d e l o c a l i z z a t o r e 
de l le l a v o r a z i o n i ne i p a e s i de l « F a r E a s t », 
s e c o n d o p r o g r a m m i g i à e n u n c i a t i a l c u n e 
s e t t i m a n e o r s o n o d a l l a d i r i g e n z a F ia t ; 

le r e a z i o n i del G o v e r n o i t a l i ano , c o m ­
p r e n s i b i l m e n t e e d o v e r o s a m e n t e r i s p e t t o s e 
d e l l ' a u t o n o m i a o p e r a t i v a e c o n t r a t t u a l e 
de l l a s o c i e t à i t a l i a n a , a p p a i o n o tu t tav ia in­
s u f f i c i e n t e m e n t e inc i s ive so t to il p ro f i lo 
de l le inevi tabi l i p r e o c c u p a z i o n i c h e da l l ' a c ­
c o r d o s c a t u r i s c o n o p e r i prof i l i o c c u p a z i o ­
nal i , m e n t r e a p p a r e s t r a n o c h e il G o v e r n o 
n o n a b b i a p r o v v e d u t o a r i c h i e d e r e f o r m a l ­
m e n t e p r e c i s a z i o n i e r a s s i c u r a z i o n i in or­
d i n e agl i i n t e n d i m e n t i de l g r u p p o ; 

è b e n e r i c o r d a r e c h e negl i u l t imi 2 5 
a n n i la F i a t h a p e r s o o l t r e c e n t o m i l a a d ­
dett i , e d è a l t r e s ì b e n e r i c o r d a r e c h e negl i 
a n n i ' 70 dag l i s t a b i l i m e n t i to r ines i di Mi-
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ra f ìor i e R i v a l t a u sc iva il 9 0 p e r c e n t o de l l e 
a u t o p r o d o t t e m e n t r e oggi e s c e s o l t a n t o il 
2 0 p e r c e n t o del t o t a l e - : 

se , d i f fusas i la n o t i z i a d e l l ' a c c o r d o 
G e n e r a l M o t o r s - F i a t , il G o v e r n o a b b i a ri­
t e n u t o di r i c h i e d e r e c h i a r i m e n t i a l g r u p p o 
i n d u s t r i a l e t o r i n e s e q u a n t o m e n o p e r o t te ­
n e r e le p i ù a m p i e g a r a n z i e p e r il r i s p e t t o 
dei livelli o c c u p a z i o n a l i . ( 3 - 0 5 3 2 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro della difesa. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

la c i t tà di M i t r o v i c a in q u e s t i u l t imi 
g iorni è d i v e n t a t a il s i m b o l o del g r a v i s s i m o 
f a l l imento de l l a p r e s e n z a de l l e f o r z e d e l l a 
N a t o in K o s o v o ; 

il P r e s i d e n t e s e r b o Mi lo sev i c r e s t a i m ­
p e r t u r b a b i l e al s u o p o s t o e l ' o p p o s i z i o n e 
s e m b r a aver d e f i n i t i v a m e n t e p e r s o s m a l t o 
e m o r d e n t e , a d i s p e t t o degl i a iut i d i c h i a ­
r a t a m e n t e p roven ient i d a l l ' O c c i d e n t e ; 

il m i t o di u n a p o s s i b i l e c o n v i v e n z a 
m u l t i e c t n i c a ne l l a p r o v i n c i a s e r b a del K o ­
sovo si è s i m b o l i c a m e n t e i n f r a n t o su l p o n t e 
su l fiume I b a r a Mi t rov ica , v e r a e p r o p r i a 
l inea di conf ine f r a d u e c o m u n i t à c h e n o n 
i n t e n d o n o convivere ; 

le f o r z e a r m a t e p r e s e n t i in K o s o v o 
n o n r i e s c o n o n e p p u r e a s e d a r e i tumul t i , 
m e n t r e le c iv iche a m m i n i s t r a z i o n e s o n o 
o r m a i p u r a m e n t e « v i r tua l i » e d il p o t e r e è 
ges t i to in m o d o e m p i r i c o d a tutti , e q u i n d i 
d a n e s s u n o ; 

il n o s t r o G o v e r n o h a d e c i s o di r in­
f o r z a r e il cont igente i t a l i ano i n v i a n d o o l t r e 
3 0 0 fuci l ier i del B a t t a g l i o n e S a n M a r c o ; 

si h a la p e n o s a s e n s a z i o n e c h e l a N a t o 
cerch i o r m a i s e m p l i c e m e n t e di r i n f o r z a r e 
il cont igente a l l e a t o d a l p u n t o di v i s t a 
n u m e r i c o p e r ev i t a re d i « p e r d e r e la f ac ­
c ia » m a c h e m a n c h i q u a l s i v o g l i a s t r a t e g i a 
p e r e s s e r e s u b e n t r a t a la r a s s e g n a z i o n e p e r 
u n a s i t u a z i o n e p r e v e d i b i l i s s i m a , m a n o n 
p r e v i s t a - : 

in r a g i o n e di q u a l i c o n s i d e r a z i o n i , c h e 
n o n s i a n o que l le , super f ic ia l i , d i f a r f r o n t e 

a d u n a s i t u a z i o n e ogni g i o r n o p iù g rave , s i a 
s t a t o d e c i s o il r i n f o r z o del n o s t r o c o n t i n ­
g e n t e m e d i a n t e l ' invio de i fuci l ieri del B a t ­
t ag l i one S a n M a r c o e p e r s a p e r e s e t a l e 
s f o r z o p o s s a e s s e r e c o n s i d e r a t o r a g i o n e ­
v o l m e n t e dec i s ivo p e r l a s o l u z i o n e di u n a 
cr i s i c h e fino a q u a l c h e s e t t i m a n a fa s e m ­
b r a v a e s s e r s i c r o n i c i z z a t a e che , invece , 
s e m b r a p e g g i o r a r e g i o r n o d o p o g i o r n o . 

( 3 - 0 5 3 2 9 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

s o n o s ta t i e m a n a t i i decre t i a t tuat iv i 
prev i s t i d a l l a legge q u a d r o n. 4 4 7 del 1995 
s u l l a p r o t e z i o n e d a l l ' i n q u i n a m e n t o a c u ­
s t ico ; 

in p a r t i c o l a r e è s t a t o p u b b l i c a t o il 
d e c r e t o del P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 18 
n o v e m b r e 1998 , n. 4 5 9 c o n c e r n e n t e « R e ­
g o l a m e n t o r e c a n t e n o r m e di e s e c u z i o n e 
de l l ' a r t i co lo 11 d e l l a legge n. 4 4 7 de l 1995 
in m a t e r i a d i i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o der i ­
v a n t e d a t ra f f i co f e r r o v i a r i o »; 

il c i t a t o d e c r e t o d e t t a n o r m e p e r la 
p r e v e n z i o n e e il c o n t e n i m e n t o de l l ' inqui ­
n a m e n t o a c u s t i c o o r i g i n a t o d a l l ' e s e r c i z i o 
de l l e i n f r a s t r u t t u r e finanziarie e de l l e l inee 
m e t r o p o l i t a n e di s u p e r f i c i e s i a g i à e s i s tent i 
s i a a n c o r a d a r e a l i z z a r e ; 

l ' a r t i co lo 4 del d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a 18 n o v e m b r e 1998, 
n. 4 5 9 d e t e r m i n a in m o d o a n a l i t i c o i va­
lor i - l imi te a s s o l u t i di i m m i s s i o n e del ru­
m o r e p r o d o t t o d a l l e i n f r a s t r u t t u r e ; 

il c o m m a 4 de l l ' a r t i co lo 4 p r e v e d e 
l 'att ività di u n a c o m m i s s i o n e i s t i tu i ta c o n 
d e c r e t o de l M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e , di con­
c e r t o c o n i Min i s t r i de i t r a s p o r t i e de l l a 
n a v i g a z i o n e e de l l a s a n i t à ; 

il c o m m a 6, s e m p r e de l l ' a r t i co lo 4, 
p r e v e d e un 'a t t iv i t à p l u r i e n n a l e di r i s a n a ­
m e n t o g r a d u a l e - : 

q u a l e c o n c r e t a a t t iv i tà s i a g i à s t a t a 
svo l ta in a d e m p i m e n t o de i r i c h i a m a t i a r ­
t icol i de l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e -
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p u b b l i c a 18 n o v e m b r e 1998, n. 459 e q u a l i 
o p e r e di r i s a n a m e n t o s i a n o g ià s t a t e av­
viate . ( 3 - 0 5 3 3 0 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

nel c o r s o de l l a s t a g i o n e i n v e r n a l e a p ­
p e n a c o n c l u s a , lungo l ' intero a r c o a l p i n o si 
s o n o r e g i s t r a t e n u m e r o s e t r a g e d i e d o v u t e a 
v a l a n g h e ; 

m o l t e vite u m a n e s o n o a n d a t e p e r ­
d u t e e c o m u n q u e c o s p i c u i s o n o r i su l ta t i i 
d a n n i subi t i in tut to l ' a rco a l p i n o ; 

il f e n o m e n o , a c c e n t u a t o s i negl i u l t imi 
lustr i a c a u s a di evident i c a m b i a m e n t i cli­
mat ic i , m e r i t a di e s s e r e a t t e n t a m e n t e s tu­
d i a t o al f ine di p r e v e n i r e avent i lu t tuos i e 
c o m u n q u e d a n n o s i ; 

nel 1999 il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a 
favor i to la n a s c i t a di u n o spec i f i co g r u p p o 
di l a v o r o p e r a f f r o n t a r e l ' e m e r g e n z a va­
l anghe ; 

tut te le reg ioni del N o r d I ta l i a s o n o 
e v i d e n t e m e n t e i n t e r e s s a t e ai r i su l ta t i de l lo 
s t u d i o e de l m o n i t o r a g g i o p r o d o t t i da l ci­
ta to g r u p p o di l avoro ed anz i s o n o d i s p o ­
nibil i a r e n d e r e o r g a n i c a la c o l l a b o r a z i o n e 
al f ine di c o n t r i b u i r e a l l a p r e v e n z i o n e ed a l 
cont ro l lo del f e n o m e n o v a l a n g h e - : 

q u a l i s i a n o i r i su l ta t i o t tenut i d a l 
g r u p p o di l avoro i s t i tui to da l m i n i s t e r o 
d e l l ' a m b i e n t e c o n r i f e r i m e n t o agl i eventi-
v a l a n g h e ver i f icat i s i ne l l a s t a g i o n e inver­
n a l e 1999-2000 ; 

q u a l e « d i a g n o s i » s i a s t a t a f a t t a d a l 
g r u p p o di l a v o r o del m i n i s t e r o d e l l ' a m ­
b iente su l l a s c o r t a de l l a e s p e r i e n z a s in q u i 
v i s s u t a da l g r u p p o di l avoro ; 

s e il de t to g r u p p o o p e r i in c o l l a b o r a ­
z i o n e con i c o m p e t e n t i a s s e s s o r a t i de l le 
Reg ion i c h e c o m p o n g o n o l ' a rco a l p i n o . 

( 3 - 0 5 3 3 1 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e si è lode­
v o l m e n t e a t t iva to p e r u n a a t t e n t a tu te la 
a m b i e n t a l e del b a c i n o del M e d i t e r r a n e o ; 

è ev idente l ' insuf f i c ienza di q u a l s i v o ­
g l ia s f o r z o del n o s t r o P a e s e l a d d o v e n o n si 
a t t iv ino sens ib i l i t à a m b i e n t a l i in tutti i 
p a e s i , e u r o p e i e d e x t r a - e u r o p e i , r iv ie ra sch i ; 

le d i m e n s i o n i del M e d i t e r r a n e o s o n o 
tal i d a n o n c o n s e n t i r e e f f i cac ia degli in­
tervent i se n o n a t t r a v e r s o u n a po l i t i ca a m ­
b i e n t a l e s i n e r g i c a e c o n g i u n t a di tutti gli 
S t a t i c h e si a f f a c c i a n o su l m a r e M e d i t e r ­
r a n e o ; 

a p p a r e dec i s ivo v a l u t a r e lo s t a t o di 
a t t u a z i o n e de l l e c o n v e n z i o n i i n t e r n a z i o n a l i 
e d è o p p o r t u n o f a v o r i r e il c o l l e g a m e n t o t r a 
i s t i tuz ioni n a z i o n a l i e i n t e r n a z i o n a l i ; 

è c o m u n q u e dec i s i va la c o l l a b o r a ­
z i o n e degl i S t a t i c h e s i a f f a c c i a n o su l M e ­
d i t e r r a n e o d a l l a c o s t a n o r d a f r i c a n a , c e r t a ­
m e n t e , a l lo s t a to , m e n o sens ib i l i dei p a e s i 
e u r o p e i ai p r o g r a m m i di tu te l a a m b i e n t a ­
le - : 

q u a l i in iz ia t ive s i a n o in c o r s o p e r u n a 
e f f i cace tu te la a m b i e n t a l e de l b a c i n o del 
M e d i t e r r a n e o e s e il p r o g r a m m a s i a c o n ­
c o r d a t o c o n tutti i p a e s i r iv ie ra sch i , ivi 
c o m p r e s i gli S t a t i del n o r d - A f r i c a ; 

q u a l i r i s o r s e s i a n o s t a t e m e s s e a d i­
s p o s i z i o n e del m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e , del-
PAnpa , d e l P E u c a , del C n r e d e l l T c r a m p e r 
a l l e s t i r e u n p r o g r a m m a s t r a t e g i c o di in­
te rvento f i n a l i z z a t o a l m i g l i o r a m e n t o de l le 
c o n d i z i o n i de l m a r e M e d i t e r r a n e o . 

( 3 - 0 5 3 3 2 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a s e g u i t o del r i n n o v o del d e c r e t o c h e 
i s t i tu i sce il r i c o n o s c i m e n t o « Cit tà so s t en i ­
b i le de l l e b a m b i n e e dei b a m b i n i », è s t a to 
a s s e g n a t o u n p r e m i o di 2 0 0 mi l ion i di l ire, 
d a d e s t i n a r e ai C o m u n i c o n p o p o l a z i o n e 
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s u p e r i o r e ai d i e c i m i l a ab i t ant i , e d a l t r o 
p r e m i o di 5 0 mi l ion i di l ire p e r l ' iniz iat iva 
p i ù s igni f icat iva f i n a l i z z a t a a m i g l i o r a r e 
l ' a m b i e n t e u r b a n o p e r i b a m b i n i , al q u a l e 
p o t r a n n o c o n c o r r e r e i c o m u n i c o n p o p o ­
l a z i o n e in fe r iore ai d i e c i m i l a ab i t an t i ; 

è s t a t a ino l t re p r e v i s t a l ' i s t i tuz ione 
del « R e g i s t r o de l le b u o n e p r a t i c h e », la cui 
p u b b l i c a z i o n e a n n u a l e a v v e r r à a c u r a del 
m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e p e r r a c c o g l i e r e e 
d i f f o n d e r e le in iz ia t ive p i ù ef f icaci a s s u n t e 
e r e a l i z z a t e d a i c o m u n i i ta l iani ; 

è s e n z ' a l t r o i n t e r e s s a n t e a t t i v a r e ini­
z iat ive p r e m i a l i p i ù i n t e r e s s a n t i p e r q u e i 
c o m u n i che , c o m u n q u e , d a r a n n o c o r s o a d 
iniz iat ive f ina l i zza te a r e n d e r e le a r e e ur ­
b a n e « a m i s u r a di b a m b i n e e di b a m b i ­
ni » - : 

s e n o n ritenga p o s s i b i l e e l e v a r e il 
livello di p u b b l i c a z i o n e de l l e in iz ia t ive p i ù 
i n t e r e s s a n t i a d o t t a t e da i C o m u n i p e r a c ­
c e n t u a r e la « vivibil i tà » de l l e a r e e u r b a n e 
d a p a r t e dei b a m b i n i ; 

s e n o n r i t e n g a di d o v e r s t u d i a r e le 
m o d a l i t à p e r l ' a c c e n t u a z i o n e de l lo sp i r i to 
di e m u l a z i o n e dei c o m u n i p e r r e a l i z z a r e al 
m e g l i o u n a a u t e n t i c a po l i t i ca dei b a m b i n i ; 

s e n o n r i t enga di d o v e r c o d i f i c a r e u n a 
s o r t a di « v a l u t a z i o n i di i m p a t t o sui b a m ­
bini » d a s u g g e r i r e a i c o m u n i p e r o m o g e ­
n e i z z a r e le sce l te a m m i n i s t r a t i v e nel ri­
s p e t t o dei dir i t t i dei b a m b i n i . ( 3 - 0 5 3 3 3 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

p a r e e s s e r e a n d a t o s o s t a n z i a l m e n t e a 
b u o n f ine il p r o c e s s o di a d e g u a m e n t o de l le 
n o r m a t i v e reg ional i , in m a t e r i a di v a l u t a ­
z i o n e di i m p a t t o a m b i e n t a l e , a l le n o r m a ­
tive c o m u n i t a r i e recep i te ; 

p e r a l t r o il s o s t a n z i a l e a d e g u a m e n t o 
de l l e n o r m a t i v e reg iona l i cos t i tu iva so l­
t a n t o l ' a n t e c e d e n t e log ico e n e c e s s a r i o p e r 
a v v i a r e il b e n p i ù i m p o r t a n t e p r o c e s s o di 
r ev i s ione de l le c o m p e t e n z e , t r a s f e r e n d o 

d a l l o S t a t o a l l a V ia r e g i o n a l e u n a n u t r i t a 
c a t e g o r i a di o p e r e a t t u a l m e n t e di c o m p e ­
t e n z a m i n i s t e r i a l e ; 

t r a t t a s i di u n p r i n c i p i o di « d e v o l u ­
z i o n e » n o n s o l t a n t o o p p o r t u n o e n e c e s s a ­
rio, m a a n c h e u r g e n t e p e r s o s t a n z i a r e in 
m o d o c o n c r e t o il p r i n c i p i o de l l ' a t t r ibu­
z i o n e del g o v e r n o de l t e r r i t o r i o a l l e s t e s s e 
c o m u n i t à loca l i - : 

s e si i n t e n d a d a r c o r s o , o s e si s i a g ià 
d a t o c o r s o , al t r a s f e r i m e n t o di c o m p e t e n z e 
a l l a V i a r e g i o n a l e , a s e g u i t o de l l ' avvenuto 
a d e g u a m e n t o di tu t te le n o r m a t i v e reg io­
nal i in m a t e r i a di v a l u t a z i o n e di i m p a t t o 
a m b i e n t a l e . ( 3 - 0 5 3 3 4 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a p r e d i ­
s p o s t o ed avv ia to il p r o g r a m m a d e n o m i ­
n a t o « C o m u n i s o l a r i z z a t i »; 

il p r o g r a m m a p r e v e d e l ' in s t a l l az ione 
di 7 0 . 0 0 0 m e t r i q u a d r i di co l le t tor i s u 
edif ici p u b b l i c i di c i t tà del c e n t r o s u d , 
n o n c h é la i n s t a l l a z i o n e di 4 0 0 i m p i a n t i 
so l a r i ; 

l ' inves t imento è p r e v i s t o p e r la 
s o m m a di 4 0 m i l i a r d i di l i re ; 

a p p a r e m o l t o i m p o r t a n t e il co invol­
g i m e n t o de l l e c i t tà del M e z z o g i o r n o d ' I ta­
lia, s i a p e r f a v o r i r e il p r o c e s s o di m a t u r a ­
z i o n e a m b i e n t a l e di q u e l l e a r e e , s i a p e r c h è , 
p e r c o n d i z i o n e geogra f i ca , s a r à p reved ib i l ­
m e n t e m o l t o e l eva ta la « r e s a » degl i i m ­
p i a n t i s o l a r i - : 

q u a l e s ia , a d oggi, lo s t a t o di a v a n ­
z a m e n t o d e l l ' a m b i z i o s o p r o g r a m m a d e n o ­
m i n a t o « C o m u n i s o l a r i z z a t i » e, s e g n a t a ­
m e n t e , c o m u n i q u a l i a b b i a n o m a n i f e s t a t o 
i n t e r e s s e a l l ' in iz ia t iva e d in c h e m i s u r a s i a 
g ià s t a t a i m p e g n a t a la s o m m a s t a n z i a t a di 
40 m i l i a r d i di l i re . ( 3 - 0 5 3 3 5 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a s e m p r e 
d i c h i a r a t o di vo ler svo lgere u n a c o s t a n t e 
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att ività di a s s i s t e n z a t ecn ica e di c o o r d i ­
n a m e n t o nei con f ront i de l le p r o v i n c e e de i 
c o m u n i , u t i l i z z a n d o la p r e z i o s a c o n s u l e n z a 
sc ient i f ica de l l ' I s t i tuto p e r l ' i n q u i n a m e n t o 
a t m o s f e r i c o del Cnr ed in s t r e t t a c o l l a b o ­
r a z i o n e con le regioni ; 

a p p a r e intui t ivo c o m e tutti i p r o ­
g r a m m i e l a b o r a t i del m i n i s t e r o d e l l ' a m ­
biente p o t r a n n o t r o v a r e c o m p i u t a rea l i z ­
z a z i o n e s o l t a n t o s e la re te di a s s i s t e n z a e 
s o s t e g n o of fer ta agli enti local i si e sp l i ­
c h e r à con p i e n e z z a di contenut i - : 

in c h e c o s a si s i a c o n c r e t a t a l 'ass i­
s t e n z a a p r o v i n c e e c o m u n i e q u a l i s igni­
f icat ive iniz iat ive di c o o r d i n a m e n t o s i a n o 
s t a t e a s s u n t e p e r of fr ire la t r a c c i a o r g a n i c a 
di u n a effettiva e d e f f icace po l i t i ca di m i ­
g l i o r a m e n t o d e l l ' a t m o s f e r a nel le a r e e ur­
b a n e . ( 3 - 0 5 3 3 6 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

l ' anno 1999 è s t a t o q u e l l o c o n c l u s i v o 
del le t r i enna l i a t t iv i tà di m o n i t o r a g g i o 
de l l a q u a l i t à a m b i e n t a l e de l le a c q u e co­
s t iere r e a l i z z a t e d a l M i n i s t e r o d e l l ' a m ­
biente con la c o l l a b o r a z i o n e di q u a t t o r d i c i 
regioni m a r i t t i m e ; 

in b a s e al d e c r e t o legis lat ivo n. 152 
del 1999 ( « T e s t o u n i c o su l le a c q u e » ) la 
m e s s e di da t i racco l t i d o v r e b b e c o n s e n t i r e 
di i n d i v i d u a r e i va lor i di r i f e r i m e n t o p e r le 
def in iz ioni di q u a l i t à de l le a c q u e cos t ie ­
re - : 

q u a l i s i a n o i p r i m i r i su l ta t i de l l ' inda­
gine d i s p o s t a da l m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e e 
qua l i u l ter ior i in iz iat ive si r i t enga di d o v e r 
a s s u m e r e p e r d a r segu i to a l l a i n t e r e s s a n t e 
e l a b o r a z i o n e dei da t i r i cava t i da l l ' a t t iv i tà 
di indag ine ; 

s e il r a p p o r t o c o n le reg ioni m a r i t ­
t ime, sul p u n t o , s a r à m a n t e n u t o in fun­
z ione di u n m o n i t o r a g g i o c o s t a n t e de l l e 
a r e e co s t i e re de l l a n o s t r a p e n i s o l a . 

( 3 - 0 5 3 3 7 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

le p r o b l e m a t i c h e der ivant i da l l ' a f fon­
d a m e n t o , nel 1 9 9 1 , d e l l a p e t r o l i e r a Have l 
s o n o s ta te , p e r la p a r t e p i ù s ignif icat iva , 
r i so l te a t t r a v e r s o la t r a n s a z i o n e c h e defi­
n i s c e il p r o f i l o r i s a r c i t o r i o p e r i d a n n i 
subi t i da l t r a t t o m a r i n o e c o s t i e r o in teres ­
s a t o d a l l ' i n q u i n a m e n t o p r o v o c a t o da l greg­
gio fuor iu sc i to d a l l a n a v e ; 

il 19 n o v e m b r e 1999, il m i n i s t e r o del­
l ' a m b i e n t e h a avv ia to le at t iv i tà di boni f i ca 
e di r i q u a l i f i c a z i o n e a m b i e n t a l e d e l l ' a r e a 
i n t e r e s s a t a , di c o n c e r t o c o n la r e g i o n e L i ­
g u r i a e c o n l T c r a m ; 

è s t a t o p rev i s to , p e r la r e a l i z z a z i o n e 
degl i intervent i , il t r a s f e r i m e n t o di 32 m i ­
l i ard i di l ire, m e n t r e , s u c c e s s i v a m e n t e , a l tr i 
63 m i l i a r d i di l ire s o n o s ta t i s t a n z i a t i p e r 
o t t e n e r e r i su l ta t i c h e d o v r a n n o r i cevere la 
c e r t i f i c a z i o n e e u r o p e a E m a s del t r a t to di 
c o s t a t r a A r e n z a n o e d A l b i s o l a - : 

le v a r i e t a p p e degl i intervent i p r o ­
g r a m m a t i , i t e m p i tecnic i de l l a l o r o r e a ­
l i z z a z i o n e , l ' eventua le i n c i d e n z a di dett i 
in tervent i su l le a t t iv i tà dei pr iva t i ne l l a 
z o n a i n t e r e s s a t a e la v a l u t a z i o n e de l l a fat­
t ibi l i tà c o n c r e t a de l l ' in tero p r o g r a m m a di 
b o n i f i c a e n t r o il p r e v i s t o t e r m i n e del di­
c e m b r e 2 0 0 4 . ( 3 - 0 5 3 3 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il p r o b l e m a de i d a n n i c rea t i da i cor­
m o r a n i a l le at t iv i tà p r i v a t e è o r m a i indif­
fer ib i le ; 

il f a t to c h e il c o r m o r a n o a p p a r t e n g a 
a s p e c i e p r o t e t t a g e n e r a d u e grav i c o n s e ­
g u e n z e : a) l ' impos s ib i l i t à del lo ro a b b a t t i ­
m e n t o ; b) l ' impos s ib i l i t à di c o n s e g u i r e il 
r i s a r c i m e n t o del d a n n o d a l l e a m m i n i s t r a ­
z ioni reg iona l i ; 

m o l t e a t t iv i tà i m p r e n d i t o r i a l i s o n o 
l e t t e r a l m e n t e a r i s c h i o p r o p r i o a c a u s a dei 
g r a v i s s i m i d a n n i p r o v o c a t i d a q u e s t a vo­
r a c e s p e c i e di volat i l i ; 
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a p p a r e n e c e s s a r i o in te rven i re q u a n t o 
m e n o s t a t u e n d o la r i s a rc ib i l i t à de i d a n n i 
p r o v o c a t i da i c o r m o r a n i a l le a t t iv i tà e c o ­
n o m i c h e , a p p a r e n d o c e r t a m e n t e i n i q u o 
c h e il « c o s t o » de l l a tu te l a de l l a s p e c i e 
p r o t e t t a d e b b a e s s e r e s o p p o r t a t o d a p o c h i 
i m p r e n d i t o r i c h e n o n p o s s o n o a t t i v a r e a l­
c u n a f o r m a di d i f e s a p r e v e n t i v a o di a z i o n e 
r i s a r e i t o r i a ex-post -: 

q u a l i d e t e r m i n a z i o n i i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r t u t e l a r e n o n s o l t a n t o la s p e c i e 
p r o t e t t a dei c o r m o r a n i , m a a n c h e la spec ie , 
c e r t a m e n t e n o n p r o t e t t a , degl i o p e r a t o r i 
c h e d a l l a v o r a c i t à de i c o r m o r a n i oggi r i­
t r a g g o n o d a n n i c h e le reg ioni n o n inten­
d a n o r i s a r c i r e . ( 3 - 0 5 3 3 9 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e , n e l l ' a m b i t o 
de l le at t ivi tà a tu te l a del s i s t e m a i n s u l a r e 
i t a l i ano , h a a s u o t e m p o p r e d i s p o s t o la 
b o z z a di a c c o r d o di p r o g r a m m a d e n o m i ­
n a t o « I t a c a » p e r lo s v i l u p p o s o s t e n i b i l e 
i n t e g r a t o de l le i so le m i n o r i ; 

l ' a c c o r d o di p r o g r a m m a co invo lge al­
tri min i s t e r i e u n folto g r u p p o di Reg ion i , 
o l t re l 'Ancim, la F e d e r a z i o n e n a z i o n a l e 
P a r c h i e il C o o r d i n a m e n t o A r e e p r o t e t t e 
m a r i n e ; 

l ' a d o z i o n e del p r o g r a m m a « I t a c a » 
e r a p r e v i s t a e n t r o il 31 g e n n a i o 2 0 0 0 - : 

s e l ' a c c o r d o di p r o g r a m m a d e n o m i ­
n a t o « I t a c a » s i a s t a t o f i n a l m e n t e a d o t t a t o 
e, s e sì, in q u a l e d a t a ; 

chi s i a n o gli ent i so t to scr i t tor i ; 

q u a l i s i a n o le l i n e e - g u i d a d e l l ' a c c o r d o 
di p r o g r a m m a ; 

a q u a n t o a m m o n t i n o le r i s o r s e f inan­
z i a r i e p o s t e a s u p p o r t o de l l a c o n c r e t a e s e ­
c u z i o n e d e l l ' a c c o r d o di p r o g r a m m a ; 

q u a l i p roge t t i s i a n o s ta t i p r e s e n t a t i e 
q u a l i a d o t t a t i . ( 3 - 0 5 3 4 0 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l 'Agenz ia n a z i o n a l e p e r l a p r o t e z i o n e 
d e l l ' a m b i e n t e ( A n p a ) co s t i tu i s ce i n d u b b i a ­
m e n t e lo s t r u m e n t o di s u p p o r t o de l le fun­
z ioni di c o m p e t e n z a del M i n i s t e r o d e l l ' a m ­
b iente ; 

nel c o r s o del 1999 l 'Anpa si è d o t a t a 
di u n a s t r u t t u r a in c o n f o r m i t à a l d e c r e t o 
del P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n. 3 3 5 de l 
1997; 

f ra le v a r i e « A r e e » s u cui si a r t i c o l a 
la s t r u t t u r a o p e r a t i v a d e l l ' A n p a in te re s ­
s a n t e a p p a r e l ' a rea de i serviz i g iur id ic i , 
a m m i n i s t r a t i v i e ges t iona l i , a r e a c h e af­
f i a n c a q u e l l e s q u i s i t a m e n t e t ecn iche ; 

è i m p o r t a n t e c o n o s c e r e c o m e si col­
loca , n e l l ' a m b i t o de l l e funz ion i i s t i tuz iona l i 
de l l 'Anpa , l ' a r e a de i serv iz i g iur id ic i — : 

di q u a l i r i s o r s e u m a n e e di q u a l i 
p r o f e s s i o n a l i t à d i s p o n g a l ' a r e a dei serviz i 
g iur id ic i , a m m i n i s t r a t i v i e ge s t iona l i del­
l 'Anpa ; 

q u a l i s i a n o le at t iv i tà svol te d a l l ' A r e a 
c i ta ta ; 

q u a l e r a p p o r t o di s p e c i a l i t à s u s s i s t a 
f ra la d e t t a A r e a e la c o r r i s p o n d e n t e a r e a 
del M i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e ; 

s e l 'att ività di d e t t a A r e a p o s s a cos t i ­
tu i re s u p p o r t o p e r le po l i t i che reg iona l i 
r ivol te a l l a tu te l a a m b i e n t a l e . ( 3 - 0 5 3 4 1 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a v a r a t o , 
nel c o r s o del 1999, il P r o g r a m m a n a z i o n a l e 
p e r la r i c e r c a su l c l i m a in s t r e t t a c o l l a b o ­
r a z i o n e c o n l ' O r g a n i z z a z i o n e m e t e r e o l o -
g ica m o n d i a l e e c o n il p a r e r e in te rgover­
na t ivo su i c a m b i a m e n t i c l imat ic i ; 

f r a gli obiett ivi c h e il m i n i s t e r o del­
l ' a m b i e n t e si è p r e f i s s o vi s o n o l ' ind iv idua­
z i o n e degl i s c e n a r i futur i del c l i m a n e l l a 
r e g i o n e m e d i t e r r a n e a c o n p a r t i c o l a r e r i fe-
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r i m e n t o agli effetti dei c a m b i a m e n t i cli­
mat i c i su l t e r r i to r io i t a l i ano e l ' a d o z i o n e di 
m i s u r e n a z i o n a l i di a d a t t a m e n t o a i c a m ­
b i a m e n t i c l imat ic i ; 

il p r o p o s i t o è g i g a n t e s c o e, c o m e tale , 
la s u a a t t u a b i l i t à n o n p u ò n o n g e n e r a r e 
forti e f o n d a t e p e r p l e s s i t à ; 

è n e c e s s a r i o c o m p r e n d e r e in ogni 
c a s o , q u a l i s i a n o , a d oggi le c o n o s c e n z e g ià 
a c q u i s i t e d a l m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e c i r c a 
i c a m b i a m e n t i c l imat ic i e c i r c a le a d o t -
t a n d e m i s u r e - : 

s u l l a s c o r t a dei da t i a t t u a l m e n t e in 
p o s s e s s o de l m i n i s t e r o , q u a l e s i a c o n p r e ­
c i s ione la m i s u r a dei c a m b i a m e n t i c l i m a ­
tici g ià c o n s o l i d a t i n e l l ' a r e a m e d i t e r r a n e a , 
q u a l i s i ano , in p a r t i c o l a r e , gli effetti s u l 
t e r r i tor io i t a l i ano e q u a l i s i a n o , inf ine 
le m i s u r e g i à a l lo s t u d i o p e r l ' ada t t a ­
m e n t o de l n o s t r o P a e s e a i p r e d e t t i 
c a m b i a m e n t i . ( 3 - 0 5 3 4 2 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il d e c r e t o 28 m a g g i o 1999 de l Mini ­
s t ro d e l l ' a m b i e n t e p r e v e d e l ' e r o g a z i o n e di 
contr ibut i p e r l ' a cqu i s to di au tove ico l i a d 
e m i s s i o n i z e r o o a b a s s e e m i s s i o n i d a p a r t e 
del le A m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e , degl i 
Ent i e de l le s o c i e t à p r i v a t e c h e svo lgono 
att ività di p u b b l i c o serv iz io ne l le a r e e ur ­
b a n e c o n p i ù di 150 m i l a ab i t an t i ; 

p e r il b i e n n i o 1 9 9 9 - 2 0 0 0 s o n o s ta t i 
previs t i cont r ibu t i p e r 118 m i l i a r d i p e r 
l ' acqu i s to di a u t o ib r ide , e le t t r iche , a g a s o 
Gp l c h e u t i l i z z a n o n u o v e tecno log ie ; 

è i m p o r t a n t e ver i f i c a re lo « s t a t o del­
l 'arte » de l l a c o n c r e t a a p p l i c a z i o n e de l ci­
t a to d e c r e t o a l f ine di ver i f i ca re il g r a d o di 
co invo lg imento di tutti gli ent i d e s t i n a t a r i 
e benef ic ia r i de l p r o v v e d i m e n t o - : 

q u a l i s i a n o d e t t a g l i a t a m e n t e gli enti 
che si s o n o avvals i de l le o p p o r t u n i t à of­
ferte d a l d e c r e t o 28 m a g g i o 1999 e q u a l i 
az ion i i n f o r m a t i v e il m i n i s t e r o d e l l ' a m ­

b i e n t e a b b i a avv ia to p e r s e n s i b i l i z z a r e i 
d e s t i n a t a r i d e l d e c r e t o s t e s s o . ( 3 - 0 5 3 4 3 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o che : 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 3 5 1 de l 4 a g o ­
s to 1999, h a r e c e p i t o la d i re t t iva e u r o p e a 
p e r la p r o t e z i o n e de l l a q u a l i t à de l l ' a r ia , 
a p p r o v a t a ne l 1996; 

s o n o s ta t i in t rodot t i , c o n t a l e n o r m a ­
tiva, nuov i e p i ù r i g o r o s i l imit i obiett ivi p e r 
la p r e v e n z i o n e e il c o n t r o l l o d e l l ' i n q u i n a ­
m e n t o a t m o s f e r i c o ; 

è ino l t re s t ab i l i to il c r i t e r io in b a s e a l 
q u a l e n o n è a m m e s s o il p e g g i o r a m e n t o 
de l l a q u a l i t à d e l l ' a r i a rispetto a l l a s i tua ­
z i o n e e s i s t e n t e a l l ' a t to d e l l ' a p p r o v a z i o n e 
de l l a Diret t iva ; 

è d u n q u e e v i d e n t e la r i l e v a n z a de l 
d e c r e t o leg i s la t ivo n. 351 de l 1999 - : 

q u a l i c o n c r e t i r i su l t a t i s i a n o g ià s tat i 
r agg iunt i in s e d e di a p p l i c a z i o n e de l d e ­
c r e t o leg i s la t ivo n. 3 5 1 de l 4 a g o s t o 1999 
s i a p e r q u a n t o c o n c e r n e la p r e v e n z i o n e c h e 
p e r q u a n t o c o n c e r n e il c o n t r o l l o del l ' in­
q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o . ( 3 - 0 5 3 4 4 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 76 de l 2 0 gen­
n a i o 1999 h a def in i to le p r o c e d u r e t e c n i c h e 
e d i t e m p i p e r l ' in s t a l l az ione o b b l i g a t o r i a 
degl i i m p i a n t i di a s p i r a z i o n e de i v a p o r i di 
b e n z i n a in tu t t a la r e t e di d i s t r i b u z i o n e dei 
c a r b u r a n t i ; 

a p p a r e i m p o r t a n t e ve r i f i c a re lo s t a t o 
di a p p l i c a z i o n e de l l a n o r m a t i v a c i t a t a e d il 
r i s p e t t o dei t e m p i in e s s a prev i s t i - : 

lo s t a t o di ef fett iva a p p l i c a z i o n e de l 
d e c r e t o leg i s la t ivo n. 76 de l 2 0 g e n n a i o 
1999 in r a p p o r t o ai t e m p i tecnic i d a l l a 
n o r m a t i v a m e d e s i m a previs t i , n o n c h é il 
n u m e r o degl i i m p i a n t i di a s p i r a z i o n e dei 
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v a p o r i di b e n z i n a g ià e f f e t t ivamente ins ta l ­
lati. ( 3 - 0 5 3 4 5 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il d e c r e t o n. 163 de l 21 a p r i l e 1999 
r i su l t a e s se re , a l m e n o nel le in tenz ion i del­
l 'onorevole M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e , f r a le 
n o r m a t i v e p i ù qua l i f i cant i in t e m a di p o ­
litica a m b i e n t a l e ; 

la n o r m a t i v a c i t a t a de f in i sce le m e ­
todo log ie ed i t e m p i p e r la v a l u t a z i o n e 
de l la q u a l i t à de l l ' a r i a ne l le città , m a s o ­
p r a t t u t t o fìssa i cr i ter i p e r la l i m i t a z i o n e 
de l t raf f ico p e r la p r o t e z i o n e de l l a q u a l i t à 
de l l ' a r ia ; 

è ev idente la n e c e s s i t à di o t t e n e r e la 
m a s s i m a d i s p o n i b i l i t à degl i a m m i n i s t r a t o r i 
c h e g o v e r n a n o le a r e e u r b a n e a l f ine di 
r a g g i u n g e r e gli obiett ivi c h e ci si è pre f i s s i 
c o n il d e c r e t o n. 163 de i 21 a p r i l e 1999 - : 

s e s i a r i t e n u t a suf f ic iente la c o l l a b o ­
r a z i o n e fo rn i t a dag l i a m m i n i s t r a t o r i de l l e 
a r e e u r b a n e e q u a l i s i a n o i concre t i r i su l ­
tati s in qu i o t tenut i in r a g i o n ^ del l 'obiet t ivo 
s t r a teg i co di p r o t e z i o n e de l l a q u a l i t à del­
l ' ar ia nel le a r e e u r b a n e . ( 3 - 0 5 3 4 6 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a r e c e n ­
t e m e n t e so t to sc r i t to u n p r o t o c o l l o d ' intesa , 
c o n il m i n i s t e r o de i t r a s p o r t i , c o n l 'Asso­
c i a z i o n e n a z i o n a l e c o m u n i i ta l i an i (ANCI) , 
c o n il C o o r d i n a m e n t o degl i a s s e s s o r i a l l a 
m o b i l i t à dei c o m u n i c a p o l u o g o de l le a r e e 
m e t r o p o l i t a n e e c o n l ' A s s o c i a z i o n e dei p r o ­
dut tor i di c i c l o m o t o r i ; 

il p r o t o c o l l o d ' in te sa si p r o p o n e il 
r a g g i u n g i m e n t o di u n a s e r i e di s ignif icat ivi 
obiettivi p e r il m i g l i o r a m e n t o de l l a c i r c o ­
l a z i o n e ne l le a r e e u r b a n e ; 

in p a r t i c o l a r e è p r e v i s t a u n a v i g o r o s a 
p r o m o z i o n e de l l a p r o d u z i o n e e del l 'ut i­

l izzo di m o t o v e i c o l i e lettr ici è a l t r e s ì p r e ­
vista , e n t r o la f ine d e l l ' a n n o 2 0 0 0 , u n a 
r i v o l u z i o n e t e c n o l o g i c a de l l ' in tera p r o d u ­
z i o n e di c i c l o m o t o r i ne l r i spe t to dei l imiti 
di e m i s s i o n e E u r o I de l l a d i re t t iva 9 7 / 
2 4 / C E e la p o s s i b i l i t à di a d e g u a m e n t o dei 
m o d e l l i p i ù recent i di c i c l o m o t o r i m e ­
d i a n t e « K i t » di c a t a l i z z a z i o n e ; 

il p r o g r a m m a è c e r t a m e n t e a m b i z i o s o 
a n c h e s e i t e m p i di r e a l i z z a z i o n e p a i o n o 
f o r s e t r o p p o ot t imis t ic i - : 

s e le s ine rg i e p r e v i s t e d a l r i c o r d a t o 
p r o t o c o l l o d ' in te sa s i a n o tal i d a r e n d e r e 
p r a t i c a b i l e e c o n c r e t a l ' ipotesi di r e a l i z z a ­
z i o n e d e l l a p r e v i s t a r i v o l u z i o n e dei c ic lo­
m o t o r i . ( 3 - 0 5 3 4 7 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a p p a r e ev idente c h e u n a s e r i a po l i t i ca 
in d i f e s a d e l l ' a m b i e n t e p u ò a v e r e s u c c e s s o 
s o l t a n t o l a d d o v e , a l l a n o r m a t i v a v igente e d 
e m a n a n d o , si a f f i anchi u n p e r c o r s o s i a 
i n f o r m a t i v o c h e e d u c a t i v o r i s e r v a t o ai cit­
tad in i ; 

in p a r t i c o l a r e l ' i n f o r m a z i o n e , s i a at­
t iva c h e p a s s i v a , è il p r e s u p p o s t o n e c e s s a ­
r io p e r u n a fat t iva p a r t e c i p a z i o n e dei cit­
t ad in i a l le d e c i s i o n i di c a r a t t e r e a m b i e n ­
ta le , in l inea , p e r a l t r o , c o n la p r e c i s a ed 
u n i v o c a po l i t i c a c o m u n i t a r i a e s p r e s s a negl i 
u l t imi a n n i - : 

q u a l i in iz ia t ive c o n c r e t e a b b i a in t ra ­
p r e s o p e r a s s o l v e r e a l l ' a d e m p i m e n t o infor­
m a t i v o nei con f ront i dei c i t t ad in i i t a l i an i 
p e r g a r a n t i r e u n a « e f f i cac ia di b a s e » a l le 
d e t e r m i n a z i o n i n o r m a t i v e a s s u n t e d a l G o ­
v e r n o in c a m p o a m b i e n t a l e . ( 3 - 0 5 3 4 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e è il p r inc i ­
p a l e f i n a n z i a t o r e d e l l ' a c c o r d o S t a t o - R e -
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gioni de l 3 0 luglio 1998 p e r la r e a l i z z a z i o n e 
di u n a c a r t o g r a f i a di b a s e d ig i ta le o m o g e ­
n e a su l t e r r i to r io n a z i o n a l e ; 

l ' iniziat iva, di p r i m a r i a i m p o r t a n z a , 
r a p p r e s e n t a u n m o m e n t o dec i s ivo p e r la 
c o n o s c e n z a e q u i n d i p e r il b u o n g o v e r n o 
del ter r i tor io , o f f r e n d o agli o p e r a t o r i , p u b ­
blici e non , u n m o d e r n o e d i n a m i c o s t r u ­
m e n t o di l avoro ; 

l ' iniziat iva s e g n a il t r a p a s s o d a l l a f a s e 
e m p i r i c a de i g o v e r n o de l t e r r i to r io a l l a 
a t t i vaz ione de l l a f a s e sc ient i f i ca - : 

in r a g i o n e degl i i m p e g n i a s s u n t i nel­
l ' ambi to d e l l ' a c c o r d o S t a t o - r e g i o n i de l 3 0 
luglio 1998, q u a l e s i a lo « s t a t o di a v a n z a ­
m e n t o lavori » de l p r o g e t t o di r e a l i z z a z i o n e 
de l l a c a r t o g r a f i a di b a s e d ig i ta le o m o g e n e a 
de l t e r r i to r io n a z i o n a l e e, in p a r t i c o l a r e , 
q u a l e g iud iz io p o s s a e s s e r e e s p r e s s o s u l l a 
c o l l a b o r a z i o n e del ie reg ioni a l l a r e a l i z z a ­
z i o n e d e l l ' i m p o r t a n t e p r o g e t t o . ( 3 - 0 5 3 4 9 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'ambiente. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a s egu i to de l d e c r e t o di c o m p a t i b i l i t à 
a m b i e n t a l e nega t ivo s u l p r o g e t t o de l le di­
ghe mob i l i a l le b o c c h e de l p o r t o di V e n e ­
zia, c h e c e r t a m e n t e h a cos t i tu i to u n a for te 
b a t t u t a d ' a r r e s t o de l l a po l i t i ca de l m i n i ­
s t e r o d e l l ' a m b i e n t e p e r l ' a rea l a g u n a r e di 
Venez ia , si è r e s o c e r t a m e n t e n e c e s s a r i o 
rivedere s o s t a n z i a l m e n t e il p r o g e t t o ; 

il m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e a v r e b b e d o ­
vuto e l a b o r a r e n u o v e e d i v e r s e iniz iat ive , di 
c o n c e r t o c o n il m a g i s t r a t o de l l e a c q u e , 
re lat ive a l l a a f f idab i l i t à dei m o d e l l i di p r e ­
v i s ione di m a r e a , a l l a po s s ib i l i t à t ecn ica di 
e l evare le d i f e se local i e d a l l a rev i s ione de l 
P i a n o g e n e r a l e degl i intervent i ; 

t a l e f a s e di s t u d i o a v r e b b e d o v u t o 
c o n c l u d e r s i e n t r o la fine de l 1999 - : 

q u a l i dec i s ion i s i a n o s t a t e a s s u n t e a 
segui to del s u r r i c o r d a t o d e c r e t o di c o m ­
pat ib i l i t à a m b i e n t a l e nega t ivo e q u a l e p r o ­
g r a m m a sos t i tu t ivo s i a s t a to e l a b o r a t o p e r 
Venez i a . ( 3 - 0 5 3 5 0 ) 

V O L O N T È . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge de l 2 9 a g o s t o 1998 h a r i co­
n o s c i u t o r a p p r e s e n t a t i v i t à a l le a s s o c i a z i o n i 
dei c o n s u m a t o r i , a s s e g n a n d o loro a n c h e u n 
f o n d o di 3 m i l i a r d i a n n u i a c o n d i z i o n e c h e 
a b b i a n o a l m e n o 25 m i l a i scr i t t i e sed i in 
a l m e n o c i n q u e reg ioni 

s e si s i a p r o c e d u t o a d u n a ver i f ica de l 
n u m e r o degl i i scr i t t i e d e l l a p r e s e n z a di 
sed i reg iona l i v i s to c h e r i s u l t a c h e a l c u n e 
di q u e s t e a s s o c i a z i o n i a b b i a n o s e d e e te­
lefoni in c o m u n e a R o m a in Via V e n i e r o 8 
(tel. 0 6 3 9 7 3 6 1 0 7 ) ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e ne l 
c a s o c h e d a t a l e ver i f i ca risultasse c h e 
a l c u n e di q u e s t e a s s o c i a z i o n i d i fe t t ino dei 
r equ i s i t i di legge p e r u s u f r u i r e de l ricono­
s c i m e n t o e de i t r a s f e r i m e n t o di fondi s t a ­
tal i . ( 3 - 0 5 3 5 1 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 29 f e b b r a i o 2 0 0 0 s o n o s t a t e 
a s s u n t e a l p r o t o c o l l o de l c o m u n e F e r e n t i n o 
( F r o s i n o n e ) le d i m i s s i o n i di n. 11 di 2 0 
Cons ig l ier i c o m u n a l i c h e q u i di s egu i to si 
i n d i c a n o : Pa t r i z i G i u s e p p e , M u s a Al fonso , 
C a n t a g a l l o A n t o n i o , M a r o c c o S e r g i o , Pic­
cirilli G ino , F a n i c c h i a R o s s a n a , M a r t i n i 
Luigi , G a l a s s i B r u n o , S o r t e n i N a n d o , Roffi 
Pio i sabel l i , G a r g a n i F r a n c e s c o ; 

in d a t a 1 m a r z o 2 0 0 0 , risultando di­
m i s s i o n a r i la m e t à p i ù u n o dei cons ig l ier i , 
i s i gnor i Pa t r i z i G i u s e p p e Roff i P io I sabel l i , 
M u s a Al fonso , C a n t a g a l l o A n t o n i o e S o r ­
teni N a n d o , h a n n o p r o t o c o l l a t o la l e t te ra 
c o n la q u a l e si i n v i t a v a n o il s i n d a c o , il 
s e g r e t a r i o g e n e r a l e e il p r e s i d e n t e de l c o n ­
sigl io c o m u n a l e a p r o c e d e r e a l lo sc iogl i­
m e n t o de l cons ig l i o C o m u n a l e ; 

in d a t a 4 m a r z o 2 0 0 0 è s t a t o notif i­
c a t o a f i r m a di Pa t r i z i G i u s e p p e , M u s a 
A l f o n s o e C a n t a g a l l o A n t o n i o , a t to di in­
t i m a z i o n e a l s i n d a c o , a l s e g r e t a r i o g e n e r a l e 
ed a l p r e s i d e n t e de l cons ig l io c o m u n a l e 
a f f inché f o s s e r o po s t i in e s s e r e tutt i gli att i 
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p r o p e d e u t i c i e n e c e s s a r i p e r lo sc iogl i ­
m e n t o de l cons ig l io c o m u n a l e di F e r e n t i n o ; 

i s i gnor i Patr iz i G i u s e p p e , C a n t a g a l l o 
A n t o n i o e M u s a A l fonso h a n n o a p p r e s o 
so lo e d u n i c a m e n t e dag l i o r g a n i di s t a m p a 
c h e il s i gnor F r a n c e s c o G a r g a n i , in d a t a 29 
f e b b r a i o 2000 , a v e v a a s s u n t o a l p r o t o c o l l o 
de l l 'Ente c o m u n i c a z i o n e c o n la q u a l e riti­
r a v a le p r o p r i e d i m i s s i o n i ; 

t a l e c o m u n i c a z i o n e è s t a t a no t i f i ca t a 
d a l C o m u n e di F e r e n t i n o ne l l a s e r a t a de l 
29 f e b b r a i o 2000 , ovvero s u c c e s s i v a m e n t e 
a l l ' a s s u n z i o n e a l p r o t o c o l l o de l l e 11 d i m i s ­
s ioni , so lo a d a l cun i cons ig l ier i c o m u n a l i , 
m a n o n ai s ignor i Pa t r iz i G i u s e p p e , C a n ­
taga l lo A n t o n i o e M u s a A l f o n s o c h e invece 
s o n o venut i i n f o r m a l m e n t e a c o n o s c e n z a 
de l l a m i s s i v a de l G a r g a n i ; 

a t t u a l m e n t e p r e s s o il C o m u n e di F e ­
rent ino si s t a p r o c e d e n d o a l l a s u r r o g a dei 
cons ig l ier i d i m i s s i o n a r i su l f a l so p r e s u p ­
p o s t o di r i t e n e r e v a l i d a la r e v o c a de l s i g n o r 
G a r g a n i - : 

s e n o n r i t enga c h e la r e v o c a de l le 
d i m i s s i o n i s i a n o i l legi t t ime in q u a n t o , s e ­
c o n d o il p r e s e n t e o r d i n a m e n t o ( a r t i co lo 5 
legge 127 /1997) , le d i m i s s i o n i n o n n e c e s ­
s i t a n o p i ù di p r e s a d ' a t to e s o n o i r r e v o c a ­
bili u n a vol ta p r e s e n t a t e a l cons ig l io ; 

qua l i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e af­
f inché si p r o c e d a a l lo s c i o g l i m e n t o de l 
cons ig l io c o m u n a l e de i c o m u n e di F e r e n ­
t ino. ( 3 - 0 5 3 5 2 ) 

B I O N D I . — Al Ministro della giustizia. — 
Per s a p e r e : 

il s u o p e n s i e r o in o r d i n e a l le t r ag i ­
c o m i c h e in iz ia t ive di u n so s t i tu to p r o c u ­
r a t o r e de l l a R e p u b b l i c a di M i l a n o c h e h a 
ritenuto di i m p u g n a r e u n a s e n t e n z a di n o n 
dover s i p r o c e d e r e p e r m o r t e de l reo , nei 
confront i de l l ' onorevo le B e t t i n o Craxi , a l­
l e g a n d o la n e c e s s i t à di a c q u i s i r e la d o c u ­
m e n t a z i o n e f o r m a l e de l l ' avvenuto d e c e s s o 
de l leader soc i a l i s t a ; 

in p a r t i c o l a r e s e q u e s t a in iz ia t iva p r o ­
c e s s u a l e , c h e si c o l l o c a a l conf ine t r a il 

f o r m a l i s m o e la p a r a n o i a g iur id ica , c o r r i ­
s p o n d a , a p a r e r e de l Min i s t ro , a l b u o n 
a n d a m e n t o del l ' a t t iv i tà g i u d i z i a r i a e n o n 
p i u t t o s t o a q u e l l o de l l a s f ida a i s e n s o co­
m u n e e d a l v a l o r e de l « f a t t o n o t o r i o » - : 

s e n o n r i t enga il M i n i s t r o c h e a n c h e 
q u e s t o c o m p o r t a m e n t o d e l l a p r o c u r a m i ­
l a n e s e o b b e d i s c a a q u e l l a v i s ione di rito 
a m b r o s i a n o d e l l ' a p p a r i s c e n z a e de l p r o t a ­
g o n i s m o c h e s u p e r a a n c h e i conf ini del­
l 'a ldi là , s i n o a s c o p r i r e le t o m b e . 

( 3 - 0 5 3 5 3 ) 

M A I O L O . — Al Ministro della giustizia. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s i g n o r R o m e o F r a n c e s c o , 28 anni , è 
m o r t o ne l c a r c e r e di Regg io C a l a b r i a il 29 
s e t t e m b r e 1997; s e c o n d o q u a n t o scr i t to d a l 
p u b b l i c o m i n i s t e r o c h e c o n d u c e le indag in i 
su l d e c e s s o , s a r e b b e s t a t o a g g r e d i t o , i m ­
m o b i l i z z a t o e m o r t a l m e n t e p e r c o s s o c o n 
c o r p i c o n t u n d e n t i d a a l m e n o c i n q u e p e r ­
s o n e . S u c c e s s i v a m e n t e il c o r p o s a r e b b e 
s t a t o t r a s p o r t a t o so t to u n m u r o p e r s i m u ­
l a r e u n tenta t ivo di e v a s i o n e . L a c o n s u ­
l e n z a m e d i c o - l e g a l e h a d i c h i a r a t o l ' a s so ­
lu ta i n c o m p a t i b i l i t à de l le les ioni c o n la 
p r e c i p i t a z i o n e d a l l ' a l t e z z a di 3-4 m e t r i ; 

il p u b b l i c o m i n i s t e r o h a c h i e s t o il 
r invio a g i u d i z i o di 2 4 p e r s o n e p e r omic i ­
d io v o l o n t a r i o e f a v o r e g g i a m e n t o . L a q u a ­
lif ica di q u e s t e p e r s o n e è la s e g u e n t e : Co­
m a n d a n t e de l l a p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a -
i s p e t t o r e de l l a p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a - s o ­
vr in tendent i d e l l a p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a -
vice s o v r a i n t e n d e n t e d e l l a p o l i z i a p e n i t e n ­
z i a r i a - a s s i s t e n t e d e l l a p o l i z i a p e n i t e n ­
z i a r i a e agent i ; 

s o n o i m p u t a t i di o m i c i d i o v o l o n t a r i o 
( p e r n o n a v e r i m p e d i t o l ' aggre s s ione ) e di 
f a v o r e g g i a m e n t o ; 

s e c o n d o il p u b b l i c o m i n i s t e r o le in­
t e r c e t t a z i o n i h a n n o e v i d e n z i a t o « u n a n a ­
t u r a l e o v v e r o o r d i n a r i a t e n d e n z a a l p e s t a g ­
gio a l l ' in te rno de l l a s t r u t t u r a c a r c e r a r i a 
( a n c h e ) d a p a r t e de l p e r s o n a l e di p o l i z i a 
p e n i t e n z i a r i a » (vedi r i ch ie s t a di rinvio a 
g i u d i z i o p a g i n a 168) - : 
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s e il M i n i s t r o s i a a l c o r r e n t e d e l l a 
v i c e n d a d e i s i g n o r R o m e o F r a n c e s c o e 
de l l a s i t u a z i o n e di v i o l e n z a di q u e l l a c a ­
s e r m a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u m e ­
re . ( 3 - 0 5 3 5 4 ) 

M A I O L O . —Al Ministro della giustizia. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s i gnor F r a n c e s c o Catg iu , d e t e n u t o 
d a l 1984, so f f re di u n a g r a v e f o r m a di 
c l a u s t r o f o b i a ; 

è d e t e n u t o nel c a r c e r e di V o g h e r a d a l 
1993. I n i z i a l m e n t e e r a s t a t o a l logg ia to in 
u n a ce l la a l l 'u l t imo p i a n o in z o n a d ' a n g o l o 
d a d o v e p o t e v a g o d e r e di u n ' a m p i a v i s u a l e 
v e r s o l ' e s terno ; la ce l la e r a t e n u t a a p e r t a 
24 o r e a l g i o r n o ; 

in segu i to a q u e s t o t r a t t a m e n t o si 
e r a n o ridotte le cr i s i de l s i g n o r Ca tg iu e di 
c o n s e g u e n z a è d i m i n u i t a a n c h e la q u a n t i t à 
di p s i c o - f a r m a c i a s s u n t i d a l l o s t e s s o ; 

p e r ò in b a s e a d u n a n u o v a c lass i f i ­
c a z i o n e dei de tenut i , s o n o c a m b i a t e le 
cose , e il s i g n o r Ca tg iu è s t a t o c l a s s i f i ca to 
EIV, a l logg ia to c o n a l t r i in u n a spec i f i c a 
s ez ione , p r i v a t o dei benef ìc i godut i in p r e ­
c e d e n z a c o n il risultato c h e le cr i s i di 
c l a u s t r o f o b i a s o n o n o t e v o l m e n t e a u m e n ­
ta te c o n grav i d a n n i a n c h e p e r gli a l t r i 
de tenut i . È ino l t re a u m e n t a t a d a l 150 p e r 
cento l ' a s s u n z i o n e di p s i c o - f a r m a c i - : 

s e il M i n i s t r o s i a a c o n o s c e n z a di 
q u e s t i fatti ; 

q u a l i in iz iat ive si i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e in f a v o r e de l s i g n o r F r a n c e s c o Ca tg iu 
a f f inché s i a tu te l a t a la s u a s a l u t e . 

( 3 - 0 5 3 5 5 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

T A T T A R I N I , RAVA, R O S S I E L L O e 
B R A C C O . — Ai Ministri delle politiche agri­

cole e forestali e politiche comunitarie. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il P a r l a m e n t o e u r o p e o h a r e s p i n t o in 
d a t a 15 m a r z o e m e n d a m e n t i a l l a d i re t t iva 
c o m u n i t a r i a t e n d e n t i a v i e t a r e l 'u so di m a ­
te r i e g r a s s e invece d e l c a c a o ne l c iocco l a to 
f ino a l 5 p e r c e n t o de l p r o d o t t o ; 

t a l e d e c i s i o n e è in c o n t r a s t o c o n la 
po l i t i ca d e l l ' U n i o n e e u r o p e a t e n d e n t e a 
v a l o r i z z a r e la t ip ic i tà , l a g e n u i n i t à e la 
q u a l i t à dei p r o d o t t i n o n c h é u n r a p p o r t o 
t r a s p a r e n t e c o n i c o n s u m a t o r i ; 

l a s c e l t a di a m m e t t e r e s u r r o g a t i ne l l a 
c o m p o s i z i o n e di p r o d o t t i a g r o a l i m e n t a r i 
c o m p r o m e t t e le p o s i z i o n i s o s t e n u t e da l ­
l ' I ta l ia p e r la d i f e s a de i p r o d o t t i n a z i o n a l i 
di q u a l i t à in p a r t i c o l a r e l 'olio e d il m i e l e - : 

q u a l e p o s i z i o n e s i a s t a t a s o s t e n u t a 
d a l l a d e l e g a z i o n e i t a l i a n a c h e h a o p e r a t o 
n e l l a d e f i n i z i o n e d e l l a d i re t t iva n o n c h é 
q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e in d i f e sa 
d e l l a q u a l i t à de i p r o d o t t i n a z i o n a l i e de l l a 
t r a s p a r e n z a v e r s o i c o n s u m a t o r i . ( 5 - 0 7 5 4 9 ) 

L O S U R D O , A L O I , N U C C I O C A R R A R A , 
C O L O S I M O e F R A N Z . - Al Ministro delle 
politiche agricole e forestali. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

l a C o m u n i t à e u r o p e a h a s tab i l i to c h e 
i p r o d o t t i a b a s e di c i o c c o l a t a p o t r a n n o 
c o n t e n e r e g r a s s i e d oli vegeta l i d ivers i d a l 
b u r r o di c a c a o a n c h e g e n e t i c a m e n t e m o ­
dif icat i ; 

t a l e d e c i s i o n e d e l l a C o m u n i t à e u r o p e a 
r i s c h i a di i n c i d e r e p e s a n t e m e n t e a n c h e 
s u l l a t r a d i z i o n e d o l c i a r i a d e l n o s t r o P a e s e 
in c iò c o i n v o l g e n d o a n c h e le a l t r e m a t e r i e 
p r i m e a g r i c o l e d a e s s a u t i l i zza te , s o p r a t ­
tu t to a c a u s a d e l i a p r e v e d i b i l e f l e s s ione dei 
relat ivi c o n s u m i ; 

ino l t re , t a l e p r o v v e d i m e n t o a p p a r e in 
n e t t o c o n t r a s t o c o n la po l i t i ca g e n e r a l e de l 
n o s t r o P a e s e di a i u t o ai Pae s i de l t e r z o 
m o n d o , in cu i s i p r o d u c e il c a c a o , a n c h e 
a t t r a v e r s o la riduzione de l l o r o d e b i t o - : 

q u a l i intervent i i n t e n d a so l lec i ta­
m e n t e a d o t t a r e a l fine di ev i t a re c h e il 
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p r o v v e d i m e n t o in q u e s t i o n e v a d a a p e n a ­
l i z z a r e p r o d o t t i t r a d i z i o n a l i de l l a n o s t r a 
a g r i c o l t u r a n o n c h é la s a l u t e s t e s s a dei cit­
t ad in i . ( 5 - 0 7 5 5 0 ) 

P A M P O . — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale, delle comunicazioni, per 
la funzione pubblica e del tesoro, del bi­
lancio e della programmazione economica. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

u n g r u p p o di d i p e n d e n t i de l le P o s t e 
s t a z i o n a in P i a z z a M o n t e c i t o r i o a t t u a n d o il 
g r a v e e d a n n o s o s c i o p e r o d e l l a f a m e , 
p e r c h é e s a s p e r a t o d a l s o r d o e d ind i f f e rente 
a t t e g g i a m e n t o de l l ' ente P o s t e p r i m a , de l l a 
s p a po i e de l G o v e r n o che , a l lo s t a to , n o n 
r i s p o n d o n o a l l e a c c o r a t e r i ch ie s t e di t r a ­
s f e r i m e n t o d a l N o r d a l S u d ; 

gli in te re s s a t i a l p r o b l e m a , p o c h e cen­
t ina ia in rea l t à , d a a n n i s o f f r o n o la lon­
t a n a n z a dagl i affetti f ami l i a r i , c o n p e s a n t i 
e s t r a o r d i n a r i sacr i f ic i e c o n o m i c i , d o v e n d o 
p r o v v e d e r e a d a l i m e n t a r e d u e r e s i d e n z e ; 

di vo l ta in vo l t a le s p e r a n z e s o n o s t a t e 
s o s t e n u t e d a c rude l i p r o m e s s e , n o n s o l o 
pol i t iche , m a a n c h e a s s u n t e c o n i m p e g n o 
d a l v igente Ceni a l l o r q u a n d o a f f e r m a c h e 
p r i m a di p r o c e d e r e a n u o v e a s s u n z i o n i , 
d e b b o n o e s s e r e rego la t i i t r a s f e r i m e n t i ; 

a n a l o g a p r o t e s t a è s t a t a e s p r e s s a 
c i r ca t re m e s i a d d i e t r o d a u n ' o r g a n i z z a ­
z i o n e s i n d a c a l e che , ne l m e r i t o , i n t e r e s s ò 
lo s t e s s o p r e s i d e n t e de l l a C a m e r a o l t r e il 
P r e s i d e n t e de l l a C o m m i s s i o n e t r a s p o r t i , 
p o s t e e t e l e c o m u n i c a z i o n i ; 

l ' a s p i r a z i o n e di r i e n t r a r e nei luoghi 
d 'or ig ine è p r e v i s t a d a l b a n d o de i re lat iv i 
c o n c o r s i ; 

si c o n t i n u a a d i m p i e g a r e n u o v o per ­
s o n a l e , s o p r a t t u t t o c o n c o n t r a t t i a t e r m i n e , 
s u tut to il t e r r i to r io n a z i o n a l e s e n z a con­
s i d e r a r e i t r a s f e r i m e n t i ; 

il p r o b l e m a dei t r a s f e r i m e n t i d a l 
N o r d a l S u d , p e r a l t r o di p o c h e un i tà , è 
u n o dei mot iv i di cr i s i d e l l ' A z i e n d a faci l­
m e n t e e l i m i n a b i l e ; 

in p r o p o s i t o g iova ricordare c o m e in 
a l t r e o c c a s i o n i l ' a z i e n d a P o s t e h a g e n e r o ­
s a m e n t e of fer to s o l i d a r i e t à a c c o g l i e n d o 
p e r s o n a l e dell 'Olivett i , de l l a M a s e r a t i , de l le 
F e r r o v i e e d ' a l t r e a z i e n d e in s o f f e r e n z a ; 

u n p r o v v e d i m e n t o ut i le e d i m m e d i a t o 
p o t r e b b e e s s e r e il ripristino del l ' i s t i tuto de l 
c o m a n d o p r e s s o le p u b b l i c h e a m m i n i s t r a ­
z ion i a m p l i a n d o q u e l l o g ià d i s p o s t o p e r il 
M i n i s t e r o p e r i b e n i e le a t t iv i tà c u l t u r a ­
li - : 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i s ' inten­
d a n o a s s u m e r e p e r risolvere l ' a n n o s o p r o ­
b l e m a dei p o s t a l i c h e d a a n n i l a v o r a n o ne l 
N o r d ; 

s e e q u a n d o p o t r à e s s e r e a t t u a t a l ' im­
p r o c r a s t i n a b i l e a d o z i o n e de l c o m a n d o p e r 
le n e c e s s i t à i m m e d i a t e di pos s ib i l i e s u b e r i 
di p e r s o n a l e p r e s s o le P o s t e s p a ; 

q u a l i i m m e d i a t e r i s p o s t e s ' i n t e n d a n o 
d a r e p e r ev i t a re il p r o c r a s t i n a r s i de l lo s c i o ­
p e r o d e l l a f a m e dei m a n i f e s t a n t i che , 
c o m ' è r i s a p u t o , p u ò a v e r e grav i r i p e r c u s ­
s ioni s u l l a s a l u t e . ( 5 - 0 7 5 5 1 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

C R E M A . — Ai Ministri dell'industria, 
commercio e artigianato, delle comunica­
zioni e del lavoro e della previdenza sociale. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ne l l a p r o v i n c i a di B e l l u n o , negli ul­
t imi d iec i a n n i e a s e g u i t o di p e n s i o n a ­
m e n t i e t r a s f e r i m e n t i m o t i v a t i d a e s i g e n z e 
t ecn iche , il p e r s o n a l e de l l a T e l e c o m si è 
r i d o t t o di o l t r e il 50 p e r c e n t o e, negl i 
u l t imi c i n q u e , tutt i i cent r i dec i s iona l i s o n o 
s ta t i t ra s fer i t i a V e n e z i a e Trev i so ; 

d a q u a l c h e m e s e , ino l t re , la p r o v i n c i a 
è s t a t a di f a t to d iv i s a in d u e a r e e , C o n e -
g l i a n o e M o n t e b e l l u n a e, d a q u e s t e sedi , i 
c a p i t e c n i c i e gli a s s i s t en t i (C.O.P) ges t i ­
s c o n o i l avor i e gli intervent i s u tu t to il 
t e r r i to r io ; 
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s e m b r a , a n c h e , c h e l 'u l t imo c e n t r o di 
r e s p o n s a b i l i t à , c h e r i g u a r d a il s e rv iz io R e t e 
be l lunese , p i ù s p e c i f i c a t a m e n t e le cent ra l i 
di c o m m u t a z i o n e e di t r a s m i s s i o n e , d o v r à 
p a s s a r e di c o m p e t e n z a a C o n e g l i a n o (cen­
tri di l avoro di Pieve di C a d o r e - C o r t i n a 
d ' A m p e z z o - B e l l u n o ) e M o n t e b e l l u n a (cen­
t ro di l a v o r o di Fe l t re , c h e c o m p r e n d e 
a n c h e la z o n a P i m i e r o ) ; 

c o n l ' a t t u a z i o n e di q u e s t o p roge t to , la 
p r o v i n c i a di B e l l u n o r i s u l t e r e b b e e s s e r e 
l 'unica in I ta l ia s e n z a Centr i di l a v o r o di 
rete , e c iò c o m p o r t e r e b b e n o n s o l o l 'as­
s e n z a a livello p r o v i n c i a l e di q u a l s i a s i cen­
t ro d e c i s i o n a l e o di r e s p o n s a b i l i t à , m a a n ­
che u n a u l t e r i o r e riduzione de l p e r s o n a l e 
o p e r a n t e su l t e r r i to r io e m i n o r i p o s s i b i l i t à 
di n u o v e a s s u n z i o n i che , a g g i u n t e a l p i a n o 
i n d u s t r i a l e c h e p r e v e d e notevol i riduzioni 
o c c u p a z i o n a l i , a g g r a v e r e b b e r o u n a s i tua­
z ione g ià p r e c a r i a d a t e m p o - : 

s e n o n si ritenga o p p o r t u n o in terve­
n i r e a f f inché s i a m a n t e n u t o in p r o v i n c i a di 
B e l l u n o l 'u l t imo c e n t r o di r e s p o n s a b i l i t à 
che r i g u a r d a il serv iz io di R e t e o, q u a n ­
t o m e n o , a s s e g n a r e a B e l l u n o la g u i d a de l 
c e n t r o di l avoro , c h e c o m p r e n d e r e b b e Cor­
t ina d ' A m p e z z o , Pieve di C a d o r e , B e l l u n o e 
C o n e g l i a n o . ( 4 - 2 9 0 1 2 ) 

R U S S O . - Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

lo s t a b i l i m e n t o di N o l a di A l e n i a 
o p e r a n e l l ' a m b i t o de l l a d iv i s ione a e r o n a u ­
t ica ; 

è la r e a l t à p r o d u t t i v a p i ù r e c e n t e e 
t e c n o l o g i c a m e n t e a v a n z a t a di A len ia A e r o ­
s p a z i a l e e d u n a de l le p i ù s igni f icat ive a 
livello m o n d i a l e ; 

lo s t a b i l i m e n t o di N o l a è f o c a l i z z a t o 
a l l a p r o d u z i o n e a u t o m a t i z z a t a di c o m p o ­
nenti a e r o s t r u t t u r a l i ( g r a n d i l a m i e r e e 
pa r t i di l a v o r a z i o n e m e c c a n i c a ) e a l l ' a s ­
s e m b l a g g i o di panne l l i di f u s o l i e r a p e r 
i m p o r t a n t i p r o g r a m m i i n t e r n a z i o n a l i , s i a 
civili c h e mi l i t a r i ; 

la r e a l t à i n d u s t r i a l e è s i t u a t a a p o c h i 
c h i l o m e t r i d a N a p o l i e si s v i l u p p a s u 
u n ' a r e a c o m p l e s s i v a di 5 2 5 . 0 0 0 m q di cu i 
126 .000 coper t i , a t t u a l m e n t e o c c u p a c i r c a 
7 0 0 adde t t i ; 

il s i to di N o l a è s t a t o r e a l i z z a t o s e ­
c o n d o i cr i ter i d e l l a « f a b b r i c a i n t e g r a t a » 
c o n c e t t o i n d u s t r i a l m e n t e a v a n z a t o c h e 
m i r a a t t r a v e r s o la r a z i o n a l i z z a z i o n e dei 
p r o c e s s i p rodut t iv i , a l r a g g i u n g i m e n t o del­
l ' ecce l l enza ne l l a q u a l i t à , nei cos t i e t e m p i 
di r e a l i z z a z i o n e de l p r o d o t t o , c o n d i z i o n e 
n e c e s s a r i a p e r r a g g i u n g e r e la p i e n a c o m ­
pet i t iv i tà su i m e r c a t i i n t e r n a z i o n a l i ; 

i n n a n z i t u t t o , il p r o g e t t o i n d u s t r i a l e 
in iz i a l e c h e t e n d e v a a n c h e a d u n a r idu­
z i o n e de l l e risorse u m a n e d e d i c a t e , si è 
m o s t r a t o s u a l c u n i a s p e t t i i n d u s t r i a l i con­
t r a d d i t t o r i o , p e r c h é oggi in A l e n i a m o l t e 
a t t iv i tà n o n p o t r a n n o m a i s e g u i r e gli indi­
r izz i de l l a « f a b b r i c a i n t e g r a t a », q u e s t e ul­
t i m e d o v u t e a d u n a p p o r t o di m a n o d o p e r a 
p e r c e n t u a l m e n t e e l eva to c h e n o n c o n s e n t e 
di a p p l i c a r e le s ce l t e o r g a n i z z a t i v e p rev i s t e 
e di c o n s e g u e n z a , in p r e s e n z a forti c a r i ch i 
di l a v o r o si ev ince u n s o t t o - d i m e n s i o n a ­
m e n t o degl i a d d e t t i ; 

l ' a spe t to c l a m o r o s o si rileva ne l l a 
p r o g e t t a z i o n e di c o d e s t a r e a l t à i n d u s t r i a l e ; 

lo s t a b i l i m e n t o è s t a t o c o s t r u i t o c o n 
f i n a n z i a m e n t i pubb l i c i , p r e s e n t a t o c o m e il 
f i o re a l l 'occhie l lo de l g r u p p o a e r o n a u t i c o , e 
p r ivo de l l e a r e e di l a v o r a z i o n e d i re t ta , del­
l ' i m p i a n t o « c l i m a t i z z a t o », o v e nei p e r i o d i 
c a l d i la t e m p e r a t u r a i n t e r n a s u p e r a i 4 0 ° ; 

l a m i o p i a i n d u s t r i a l e si ev idenz ia , 
q u a n d o ne l le s t e s s e a r e e s o p r a c i t a te s o n o 
l o c a l i z z a t e a l c u n e at t iv i tà in a p p o s t e c a ­
b i n e o a m b i e n t i di l a v o r o ded ica t i , le s t e s s e 
d o t a t e di i m p i a n t o di r a f f r e s c a m e n t o ; 

s e m b r a e v i d e n t e c h e in q u e s t e con­
d iz ion i si m a n i f e s t a u n a c h i a r a d i s c r i m i ­
n a z i o n e , a n c h e in l inea c o n le n o r m a t i v e 
a c c o l t e e q u e l l e in v ia di r e c e p i m e n t o de l l a 
C o m u n i t à e u r o p e a , in r i f e r i m e n t o a i t e m p i 
di vita, a m b i e n t e di l a v o r o e q u a l i t à de l 
l avoro , si p o t r e b b e r e n d e r e c o n c r e t o l'iter 
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p a r l a m e n t a r e su i m a n c a t i inves t iment i in 
m a t e r i a 

q u a l i in iz iat ive urgent i si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e p e r c o n s e n t i r e c o n d i z i o n i u m a n e 
e civili di l avoro ; 

qua l i u rgent i in iz ia t ive s a r a n n o p o s t e 
in e s s e r e p e r c o n s e n t i r e m i g l i o r i e t e c n o l o ­
g iche e di m o d e r n i t à s o p r a t t u t t o ne l l a tu­
te la de l la s a l u t e dei l a v o r a t o r i c o n p a r t i ­
c o l a r e r i f e r i m e n t o a l l a c l i m a t i z z a z i o n e . 

( 4 - 2 9 0 1 3 ) 

S T R A M B I . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il 17 f e b b r a i o 2 0 0 0 la C o m m i s s i o n e 
b i c a m e r a l e di c o n t r o l l o sugl i enti ge s tor i di 
f o r m e o b b l i g a t o r i e di p r e v i d e n z a h a a p ­
p r o v a t o la r e l a z i o n e su i risultati di g e s t i o n e 
degli enti p r e v i d e n z i a l i r e l a t iva a l p e r i o d o 
1994-1998 , ne l l a q u a l e , c o n r i f e r i m e n t o 
agli enti p r iva t i zza t i , a i s e n s i de l d e c r e t o -
legge n. 509 de l 1994, s i a f f e r m a , t r a l'al­
t ro , c h e « n o n o s t a n t e la d i v e r s a s i t u a z i o n e 
di p a r t e n z a tut te le C a s s e e v i d e n z i a n o u n 
p e g g i o r a m e n t o »; 

in u n a r t i co lo p u b b l i c a t o s u / / Sole-24 
ore de l 13 m a r z o 2 0 0 0 M a u r i z i o D e Til la , 
p r e s i d e n t e d e l l ' A d e p p ( l ' o r g a n i s m o a s s o c i a ­
tivo de l le c a s s e ) c o n t e s t a la va l id i t à del­
l 'anal i s i de l l a C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e , 
c h e si b a s e r e b b e s u da t i vecchi r i ferit i a l 
p e r i o d o di g e s t i o n e p u b b l i c i s t i c a de l ie 
c a s s e , d o p o il q u a l e « tu t te le ges t ioni s o n o 
s t a t e r i v o l u z i o n a t e t an t ' è c h e i p a t r i m o n i di 
t a l u n e c a s s e si s o n o r iva luta t i in m e d i a de l 
5 0 p e r c e n t o »; 

r i s u l t a invece a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e le 
ges t ioni p r i v a t i z z a t e s i a n o e f f e t t ivamente 
s t a t e r ivo luz iona te , m a in pegg io , in q u a n t o 
s o n o venut i a m a n c a r e , g i u r i d i c a m e n t e e di 
fat to , i v incol i pos t i d a l l a d i s c i p l i n a di 
contab i l i t à p u b b l i c a e d a n c h e d a quel l i 
pos t i d a l c o d i c e civile p e r le s o c i e t à c o m ­
m e r c i a l i ; 

a l r i g u a r d o p u ò c i tars i , a t i tolo e s e m ­
pli f icat ivo, l a d e t e r m i n a z i o n e n. 5 / 2 0 0 0 

d e l l a C o r t e de i cont i , che , p r o p r i o c o n 
r i f e r i m e n t o a l l a r i v a l u t a z i o n e de i ce sp i t i 
i m m o b i l i a r i o p e r a t a d a u n o degl i ent i p r i ­
va t i zza t i ( l ' E n p a m ) , o s s e r v a c h e si t r a t t a di 
u n a rivalutazione « de l tut to a u t o r e f e r e n ­
te » e f f e t tua ta « s e n z a c h e s i a s t a t o t e n u t o 
ne l d o v u t o c o n t o lo s t a t o di c o n s e r v a z i o n e 
de i f a b b r i c a t i r iva lu ta t i », e p r o s e g u e r i le­
v a n d o c h e « l a n o t a z i o n e n o n è di p o c o 
m o m e n t o , g i a c c h é il f o r te i n c r e m e n t o de l 
p a t r i m o n i o ne t to ne l p a s s a g g i o 1 9 9 6 - 1 9 9 7 
in l a r g a m i s u r a d e r i v a d a d e t t a r iva lu ta ­
z i o n e » - : 

s e gli enti p r e v i d e n z i a l i p r i v a t i z z a t i 
s i a n o tenut i , n e l l ' e l a b o r a z i o n e de l le p r o ­
p r i e s c r i t t u r e contab i l i , a l r i s p e t t o de i cr i­
ter i di v a l u t a z i o n e p r u d e n z i a l e s tabi l i t i d a l 
c o d i c e civile, c h e t r a l ' a l t ro f i s s a n o il p r i n ­
c ip io de l l ' i s c r i z ione a l c o s t o s t o r i c o (o di 
a c q u i s t o ) de l l e i m m o b i l i z z a z i o n i , e, in c a s o 
nega t ivo , a q u a l i a l t r i c r i ter i di v a l u t a z i o n e 
s i a n o tenut i , c o n s i d e r a t a la n e c e s s i t à di 
t u t e l a r e il d i r i t to a l t r a t t a m e n t o p r e v i d e n ­
z ia le , c o p e r t o d a g a r a n z i a c o s t i t u z i o n a l e , 
de i p r o f e s s i o n i s t i l a v o r a t o r i ; 

q u a l i ent i p r i v a t i z z a t i a b b i a n o p r o c e ­
d u t o a « r i v a l u t a z i o n i a u t o r e f e r e n t i », c i oè 
n o n p r e v i s t e d a l l a n o r m a t i v a vigente, de i 
p r o p r i p a t r i m o n i i m m o b i l i a r i ; 

q u a l i in iz ia t ive , ne l l ' e se rc i z io de i p r o ­
pr i p o t e r i di v ig i l anza , i n t e n d a n o a s s u m e r e 
r i g u a r d o a l l a v i c e n d a di cu i s o p r a , c h e 
s e m b r a m e t t e r e in p e r i c o l o la s t ab i l i t à fi­
n a n z i a r i a di ent i che , p u r s e cost i tu i t i in 
f o r m a pr iva ta , s v o l g o n o u n a f u n z i o n e p u b ­
bl ic i s t ica , r i c o n d u c i b i l e a l l ' a r t i co lo 38 d e l l a 
C o s t i t u z i o n e . ( 4 - 2 9 0 1 4 ) 

C H I A P P O R I . - Al Ministro delle politi­
che agricole e forestali. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la p o s i z i o n e g e o g r a f i c a de l l e reg ioni 
m e d i t e r r a n e e in g e n e r e e de l l a r e g i o n e 
L i g u r i a , in p a r t i c o l a r e , p e r l a t i t u d i n e e 
v i c i n a n z a de l m a r e è o t t i m a l e p e r o t t e n e r e 
p r o d u z i o n i o r t i co le e f lor ico le c a r a t t e r i z ­
z a t e d a p r e c o c i t à e d a e levat i livelli q u a ­
litativi; 
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n o n o s t a n t e i v a n t a g g i c o m p a r a t i di 
cui s o p r a , gli o r t i co l tor i ed i floricoltori 
l iguri n e c e s s i t a n o , c o m u n q u e , di s p e c i a l i z ­
z a r e le l o ro p r o d u z i o n i , s i a p e r d i s t i n g u e r l e 
d a que l l e dei c o n c o r r e n t i , i t a l i ani ed ester i , 
s i a p e r l i m i t a r e gli effetti c o n d i z i o n a n t i 
d e t e r m i n a t i da l l e c o n t i n g e n z e c l imat i che , 
f i topa to log iche ( a t t a c c o di p a t o g e n i , « s t a n ­
c h e z z a » del t e r r e n o ) ed e c o n o m i c o - c o m ­
m e r c i a l i ( s t ag iona l i t à e c o n c e n t r a z i o n e 
de l l a p r o d u z i o n e in d e t e r m i n a t i p e r i o d i 
de l l ' anno , n e c e s s i t à di c o n t r o l l a r e i cost i di 
p r o d u z i o n e ) ; 

p e r ovv iare a d a l cun i de i s u d d e t t i 
inconvenient i si r i c o r r e a d i v e r s e p r a t i c h e 
col tura l i , t r a le qua l i , u n a de l le p i ù d i f fuse 
è r a p p r e s e n t a t a d a l l ' i m p i e g o di s o s t a n z e 
c h i m i c h e p e r la d i s i n f e z i o n e del t e r r e n o , in 
p a r t i c o l a r e al b r o m u r o di met i l e ; 

il b r o m u r o di m e t i l e è, a t t u a l m e n t e , il 
f u m i g a n t e p i ù d i f fuso ne l le c o l t u r e o r t o ­
f lor icole in s e r r a e c iò c o m p o r t a c h e l 'Ita­
lia, in c o n s i d e r a z i o n e del r u o l o che , g r a z i e 
a n c h e a l dec i s ivo a p p o r t o de l l a r e g i o n e 
L igur i a , svolge in t a l e s e t t o r e p r o d u t t i v o , 
s ia , d o p o gli U s a , il s e c o n d o u t i l i z z a t o r e 
m o n d i a l e di b r o m u r o di met i l e ; 

il b r o m u r o di met i l e è s t a t o i n c l u s o 
t r a le s o s t a n z e r i t enute r e s p o n s a b i l i de l l a 
f o r m a z i o n e del c o s i d d e t t o « b u c o de l l ' ozo­
n o » e, p e r t a l e m o t i v o il p r o t o c o l l o di 
M o n t r e a l del 1997, i m p o n e ai P a e s i i n d u ­
str ia l i di p r o c e d e r e a l l a g r a d u a l e r i d u z i o n e 
de l l ' impiego di d e t t a s o s t a n z a , f ino a g iun­
g e r e a l l a s u a e l i m i n a z i o n e e n t r o il 31 di­
c e m b r e 2 0 0 4 ; 

in a p p l i c a z i o n e di q u a n t o p r e v i s t o da l 
p r o t o c o l l o di M o n t r e a l e in v i s ta del d iv ieto 
a l l 'ut i l izzo del b r o m u r o di m e t i l e a p a r t i r e 
d a l 1° g e n n a i o 2 0 0 5 , l 'Unione e u r o p e a h a 
f i s sa to u n p r o g r a m m a di p r o g r e s s i v a l imi­
t a z i o n e de l l ' imp iego di d e t t a s o s t a n z a che , 
r i spe t to ai livelli di u t i l i zzo del 1991 , è 
a r t i c o l a t o in d u e fasi , c o n u n a r i d u z i o n e 
dei c o n s u m i del 60 p e r c e n t r o e n t r o il 31 
d i c e m b r e 2001 e l ' a l t ra del 75 p e r cento , 
e n t r o il 31 d i c e m b r e 2 0 0 2 ; 

l 'uti l izzo del b r o m u r o di m e t i l e h a 
cont r ibu i to al r a g g i u n g i m e n t o di ecce l lent i 

r i su l ta t i in t e r m i n i quant i t a t iv i e qua l i ta t iv i 
di m o l t e p r o d u z i o n i o r to f lo r i co le in s e r r a , 
f o r n e n d o u n s igni f icat ivo c o n t r i b u t o , in 
t e r m i n i di o c c u p a z i o n e e di r edd i to , di cui 
h a benef i c i a to , in p r i m o luogo , l ' e c o n o m i a 
di m o l t e a r e e s v a n t a g g i a t e , che , p i ù di a l t re , 
s o n o i n t e r e s s a t e a l lo s v o l g i m e n t o di tali 
p r o d u z i o n i ; 

l 'u t i l izzo del b r o m u r o di m e t i l e è e s ­
s e n z i a l e p e r la c o l t i v a z i o n e de l ba s i l i co , 
u n a c o l t u r a t ip i ca d e l l ' o r t i c o l t u r a l i gure 
che , n o n o s t a n t e l ' impiego di d e t t a s o s t a n z a 
r i t e n u t a d a n n o s a p e r l 'ozono , g o d e di u n 
d i f fuso a p p r e z z a m e n t o d a p a r t e del m e r ­
ca to , a l p u n t o di e s s e r e in a t t e s a de l l a 
D e n o m i n a z i o n e di o r i g i n e p r o t e t t a , o s s i a 
del p i ù e leva to r i c o n o s c i m e n t o p r e v i s t o 
d a l l a n o r m a t i v a c o m u n i t a r i a p e r i p r o d o t t i 
di q u a l i t à - : 

s e e q u a l i m i s u r e s i a n o s t a t e a d o t t a t e , 
o si i n t e n d o n o a d o t t a r e , p e r i n c o r a g g i a r e i 
p r o d u t t o r i a l l 'u t i l i zzo di d o s i r i d o t t e di 
b r o m u r o di met i l e , in m o d o t a l e d a ant i ­
c i p a r e e, nei l imit i de l p o s s i b i l e , r e n d e r e 
m e n o t r a u m a t i c o il p r o c e s s o d i p r o g r e s s i v a 
e l i m i n a z i o n e di t a l e s o s t a n z a ; 

s e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i s i i n t e n d a n o 
a d o t t a r e in f a v o r e di a t t iv i tà di r i c e r c a 
s p e c i f i c a t a m e n t e r ivol te a l l ' i n d i v i d u a z i o n e 
di a l t e r n a t i v e a l l ' i m p i e g o di b r o m u r o di 
m e t i l e ed a l l a lo ro c o n c r e t a a d a t t a b i l i t à 
a l le c o n d i z i o n i c l i m a t i c h e e d e c o n o m i c h e 
de l le a r e e i n t e r e s s a t e a l l e p r o d u z i o n i ort i­
co le ; 

s e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i s i i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r f a v o r i r e l ' i n t r o d u z i o n e e l a 
d i f fu s ione di p r a t i c h e co l tura l i , s o s t a n z e e 
t e c n o l o g i e a l t e r n a t i v e a l l ' i m p i e g o di b r o ­
m u r o di m e t i l e c h e s o n o g ià s t a te , o c h e 
s a r a n n o , i n d i v i d u a t e r i c e r c a ; 

s e a l f ine di r i d u r r e il p r e s u m i b i l e 
i m p a t t o nega t ivo , in t e r m i n i o c c u p a z i o n a l i 
e di r e d d i t o , c h e l a p r o g r e s s i v a r i d u z i o n e 
d e l l ' i m p i e g o di b r o m u r o di m e t i l e a v r à 
su l l e z o n e m a g g i o r m e n t e i n t e r e s s a t e a l l e 
p r o d u z i o n i o r to f lor i co le , n o n si r i t enga n e ­
c e s s a r i o e d u r g e n t e p r e v e d e r e l ' a t t ivaz ione 
di spec i f ic i p r o g r a m m i di a i u t o in f a v o r e 
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degli or tof lor ico l tor i , in g e n e r a l e , e dei 
p r o d u t t o r i l iguri di ba s i l i co , in p a r t i c o l a r e . 

( 4 - 2 9 0 1 5 ) 

P A M P O . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro della giustizia. — 
Per s a p e r e : 

s e r i s p o n d a al v e r o c h e il m i n i s t e r o 
a b b i a a c q u i s t a t o o l t re t r e c e n t o a u t o v e t t u r e 
L a n c i a b l i n d a t e p e r gli uffici g iud iz i a r i , 
s e n z a c h e d a q u e s t i u l t imi vi f o s s e s t a t a 
effettiva r i ch ies ta ; 

s e tali au to , d a l c o s t o di 3 6 0 mi l ion i 
Puna , r a p p r e s e n t a s s e r o « r e s idu i » di u n 
m o d e l l o o r m a i s u p e r a t o , a t t e s o c h e nei 
p r o s s i m i g iorn i la F i a t - L a n c i a p r e s e n t e r à il 
n u o v o e s e m p l a r e ; 

s e i m i l i a r d i c h e si c o n t i n u a n o a d 
e l a rg i re a l l a F i a t s o n o d a c o n s i d e r a r s i u n 
inves t imento de l G o v e r n o in po s t i di la­
voro , a t t e s o c h e n e s s u n o , s p e c i a l m e n t e nel 
M e z z o g i o r n o , h a a v u t o p e r c e z i o n e di u n 
a u m e n t o di o c c u p a z i o n e . ( 4 - 2 9 0 1 6 ) 

P A M P O . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dell'ambiente. — 
Per s a p e r e : 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e il s i n d a c o di 
Gal l ipol i ( L E ) a v r e b b e g ià c o n c l u s o l ' o p e r a ­
z i o n e p e r la c o s t r u z i o n e del p o r t o tur i s t i co , 
in loca l i tà p r e g e v o l e so t to il p ro f i lo d e l l a 
tute la a m b i e n t a l e , a f f i d a n d o la c o s t r u z i o n e 
s t e s s a e la re la t iva c o n c e s s i o n e p e r a n n i 3 0 
del lo s t e s s o p o r t o al C o n s o r z i o E t r u r i a , di 
M o n t e l u p o F i o r e n t i n o ( p r e s i d e n t e e lega le 
r a p p r e s e n t a n t e A r m a n d o Vanni ) , m a n d a t a ­
r io dell 'Ati c o n la s o c i e t à in a c c o m a n d i t a 
L a v o r i Edi l S t r a d a l i S . A . L . E . S . a v v o c a t o 
Z a m b e r n a r d i e c o m p a n y , in s o c i e t à in a c c o ­
m a n d i t a s e m p l i c e c o n s e d e in R o m a , v ia 
N izza , 11 ; 

se il m i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e i n t e n d a 
in tervenire p e r t u t e l a r e la c i t tà di Gal l ipol i , 
g ià d e v a s t a t a da l p r o p a g a n d a t o in te rvento 
del V a l t u r s u L i d o P i z z o e d u l t e r i o r m e n t e 
d e v a s t a t a d a l l ' i n s e d i a m e n t o , in luogo i n a ­
da t to , del por t i cc io lo tur i s t i co , c h e n u o c e , 

p e r a l t r o , n o n p o c o a l l 'a t t iv i tà g i à r e s i d u a l e 
e d i s p e r a t a de i p e s c a t o r i . ( 4 - 2 9 0 1 7 ) 

C H I A P P O R I . - Al Ministro delle fi-
nanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ne i m e s i s cor s i , i p r o d u t t o r i agr i co l i 
d e t e n t o r i di p a r t i t a Iva de l l a p r o v i n c i a di 
I m p e r i a h a n n o r icevuto , d a l l oca le co­
m a n d o del n u c l e o di p o l i z i a t r i b u t a r i a , 
l e t tere di r i c h i e s t a di da t i e no t i z i e ai s e n s i 
degl i a r t i co l i 32 del d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a 6 0 0 del 1973 e 51 del 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 
633 del 1972 ; 

gli a r t i co l i di legge in r i f e r i m e n t o a i 
q u a l i la g u a r d i a d i f i n a n z a di I m p e r i a h a 
i n o l t r a t o le le t tere di r i c h i e s t a di da t i con­
t e n g o n o d i s p o s i z i o n i c h e r e g o l a n o le p r o ­
c e d u r e in m a t e r i a di a c c e r t a m e n t o f i sca le ; 

le r i ch ie s t e di cui s o p r a h a n n o g e n e ­
r a t o u n d i f fuso s e n s o di p r e o c c u p a z i o n e 
t r a gli ag r i co l to r i — : 

s e l ' in iz iat iva de l c o m a n d o del n u c l e o 
di p o l i z i a t r i b u t a r i a di I m p e r i a è s t a t a 
a s s u n t a in a u t o n o m i a , o p p u r e in a p p l i c a ­
z i o n e di s p e c i f i c h e d i s p o s i z i o n i m i n i s t e r i a l i 
e, in t a l e c a s o , di q u a l i d i s p o s i z i o n i si t r a t t a 
e p e r q u a l e m o t i v o e s s e n o n r i s u l t a n o 
c i t a te ne l l 'ogget to de l le le t tere c h e il c o ­
m a n d o m e d e s i m o h a inv ia to agl i agr i co l ­
tor i ; 

s e l ' iniz iat iva de l c o m a n d o del n u c l e o 
di p o l i z i a t r i b u t a r i a di I m p e r i a è f ina l iz­
z a t a a d a v v i a r e p r o c e d u r e di a c c e r t a m e n t o 
f i s ca le ne i c o n f r o n t i dei d e s t i n a t a r i de l l e 
le t tere , o p p u r e a d a c q u i s i r e da t i n e c e s s a r i 
a g e s t i r e il p a s s a g g i o da l r e g i m e s p e c i a l e 
del l ' Iva a g r i c o l a a q u e l l o o r d i n a r i o e, s e 
cos ì fo s se , p e r c h é ne l l 'ogget to de l le le t tere 
inv ia te da l c o m a n d o m e d e s i m o si fa r i fe­
r i m e n t o a n o r m e c h e r e g o l a n o le p r o c e ­
d u r e p e r l ' a c q u i s i z i o n e di da t i a fini di 
a c c e r t a m e n t o f i sca le ; 

s e n o n si r i t enga n e c e s s a r i o ed ur ­
g e n t e e m a n a r e d i s p o s i z i o n i c h e i m p o n g a n o 
ai var i uffici, s i a di p o l i z i a t r i b u t a r i a , s i a 
a m m i n i s t r a t i v i , il r i s p e t t o di n o r m e c o m ­
p o r t a m e n t a l i m i n i m e , f o n d a t e su l p r i n c i p i o 
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del r i spe t to del c i t t a d i n o c o n t r i b u e n t e e del 
s u o dir i t to di e s s e r e i n f o r m a t o c o n e s t r e m a 
c h i a r e z z a e p r e c i s i o n e - e n o n s o l o a t t r a ­
v e r s o r i c h i a m i a d ar t ico l i di legge - dei 
mot iv i p e r i q u a l i queg l i s te s s i uffici si 
s t a n n o i n t e r e s s a n d o a l l a s u a p e r s o n a ed 
a l l a s u a at t iv i tà l avora t iva . ( 4 - 2 9 0 1 8 ) 

R O S S E T T O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

è o r m a i p r o s s i m a la s c a d e n z a dei 
c o m p o n e n t i del Cnel e d e s s e n d o s t a t e g ià 
avviate d a t e m p o le p r o c e d u r e p e r il r in­
novo - : 

s e n o n r i t enga i n d i s p e n s a b i l e a i fini di 
a s s i c u r a r e la p i e n a f u n z i o n a l i t à di t a l e 
o r g a n o co s t i tuz iona le , r i n n o v a r l o a l l a s c a ­
d e n z a di legge e v i t a n d o la prorogatio. 

( 4 - 2 9 0 1 9 ) 

M A L A V E N D A . — Ai Ministri del lavoro 
e della previdenza sociale, della sanità, e 
della giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

il 14 m a r z o 2000 , ne l l a F i a t Auto , 
c a p a n n o n e c a r r o z z e r i a m o n t a g g i o Al fa 
156, a l le o r e 15.45, u n c a r r e l l o p e r l 'ali­
m e n t a z i o n e m a t e r i a l i a l le l inee, il C e s a b 
637, de l l a Logint , t e r z i a r i z z a t a F ia t , s fon­
d a v a la r e t e pro te t t iva de l d i s c e n s o r e m e c ­
c a n i c o ( che « c a r i c a » la c a t e n a di m o n t a g ­
gio c o n le s c o c c h e p r o v e n i e n t i d a l l a ver­
n i c i a t u r a ) e f iniva nel f o s s a t o s o t t o s t a n t e 
col d i s c e n s o r e c o m p l e t o di s c o c c a c h e vi 
p r e c i p i t a v a s o p r a ; 

in c o n s e g u e n z a de l l ' inc idente si è fer­
m a t o l ' intero c ic lo p r o d u t t i v o de l le Al fa 
156 d a l l e o r e 15.45 a l le o r e 18 .00 c o n le 
d i rez ioni a z i e n d a l i di F i a t e L o g i n t c h e 
vo levano r i m u o v e r e a u t o n o m a m e n t e il c a r ­
rel lo e d i l a v o r a t o r i che , a l l a r m a t i p e r i 
gravi inc ident i q u o t i d i a n i c h e si s u s s e g u o n o 
in f a b b r i c a s e n z a s o l u z i o n e di cont inu i t à , 
p r o t e s t a v a n o « r e s i s t e n d o » a l le m i n a c c e 
a z i e n d a l i di p r o v v e d i m e n t i d i s c i p l i n a r i 
( ep i sod io a n a l o g o h a p o r t a t o , lo s c o r s o 3 
m a r z o , a l l ' i l legi t t imo l i c e n z i a m e n t o del d e ­

lega to R S U S l a i C o b a s L o r e n z o N a p o l i ­
t a n o ) e r i c h i e d e n d o la n e c e s s a r i a p e r i z i a 
dei c a r a b i n i e r i di C a s t e l l o di C i s t e r n a su l l a 
d i n a m i c a de l l ' inc idente , c o n v o c a t i d a S l a i 
C o b a s e d a l l a s c r i v e n t e ed in tervenut i a l le 
o r e 17 .40 c i r ca ; 

s o l o p e r u n « m i r a c o l o » è r i m a s t o 
i n c o l u m e il s i g n o r M a r c o Petril l i , a l l e di­
p e n d e n z e de l l a s o c i e t à i n t e r i n a l e A d e c c o , 
e d al s u o s e c o n d o g i o r n o di l a v o r o in 
aff i tto p e r c o n t o Log int , i n z u p p a t o da l ­
l ' ac ido s o l f o r i c o f u o r i u s c i t o d a l l e b a t t e r i e 
s f a s c i a t e del c a r re l l o , e d in s t a t o di choc , 
veniva s o c c o r s o d a i col leghi e t r a s p o r t a t o 
s u c c e s s i v a m e n t e a l p r o n t o s o c c o r s o del­
l ' o s p e d a l e di N o l a c h e gli cer t i f i cava u n a 
p r o g n o s i di 5 g iorn i ; 

il s i g n o r Petri l l i n o n e r a ab i l i t a to a 
l a v o r a r e in of f ic ina su l c a r r e l l o in q u a n t o 
in a d d e s t r a m e n t o d a a p p e n a d u e g iorni , la 
z o n a de l l ' inc idente e r a i m p r o p r i a m e n t e 
a d i b i t a a d e p o s i t o di m a t e r i a l i , il c a r r e l l o 
C e s a b 637 e r a f a t i s cente , a v e v a i ba t t i ­
s t r a d a de l l e r u o t e l i sce , m a n c a v a di c i n t u r a 
di s i c u r e z z a , a d e t t a de i l a v o r a t o r i ecc . ; 

in d a t a 7 m a r z o 2 0 0 0 in c o n s e g u e n z a 
di u n o s c o n t r o t r a d u e car re l l i p e r la 
m o v i m e n t a z i o n e m a t e r i a l i d e l l a Logint , u n 
a d d e t t o al c a r r e l l o , il s i g n o r P a n i c o P a ­
s q u a l e , è f inito a l p r o n t o s o c c o r s o del­
l ' o s p e d a l e C a r d a r e l l i di N a p o l i r i p o r t a n d o 
fer i te agli occh i c a u s a t e d a l l e s c h e g g e del 
p a r a b r e z z a s f a s c i a t o in s e g u i t o al l ' inci­
d e n t e ; 

m a r t e d ì 29 f e b b r a i o , ne l r e p a r t o ver­
n i c i a t u r a d e l l a F i a t Auto , u n p e z z o di 
c a t e n a si è s p e z z a t o a l l ' in te rno di u n a 
v a s c a p r o v o c a n d o la c a d u t a di d i v e r s e 
s c o c c h e col f e r m o p r o d u t t i v o de l lo s t a b i ­
l i m e n t o d a l l e o r e 12 .00 a l le o r e 22 .00 : s e le 
c a t e n e si f o s s e r o s p e z z a t e nei r e p a r t i p o ­
teva s c a p p a r c i u n a v e r a e p r o p r i a s t r a g e ; 

v e n e r d ì 3 m a r z o 2 0 0 0 , a l le o r e 0 6 . 3 0 
del m a t t i n o , in F i a t A u t o , si s p e z z a v a la 
c a t e n a s o v r a s t a n t e il r e p a r t o U T E C 4 de l l a 
c a r r o z z e r i a m o n t a g g i o Alfa 145 e 146 c o n 
p e r n i m e t a l l i c i di c i r c a m e z z o chi lo c h e 
c a d e v a n o d a 10 m e t r i di a l t e z z a s f i o r a n d o 
p e r i c o l o s a m e n t e gli a d d e t t i a l r e p a r t o ; 
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l'I 1 f e b b r a i o 2 0 0 0 avveniva l ' enne­
s i m o « i n c i d e n t e »: u n c a r r e l l o de l l a L o g i n t 
invest iva, in a r e a F ia t , il s i gnor G e n n a r o 
B e r r i o l a t r a n c i a n d o g l i di ne t to u n a g a m b a ; 

in d a t a 7 m a r z o 2 0 0 0 , a l le o r e 12 .20 
c i rca , n e l l ' a r e a s m i s t a m e n t o m a t e r i a l i L o ­
gint del c a p a n n o n e c a r r o z z e r i a m o n t a g g i o 
ve t ture 156, da l p i a n a l e di u n a t r a d o t t a 
p r e c i p i t a v a n o su l c o n t i g u o r e p a r t o U T E B 
8 3 p e s a n t i s s i m i conten i to r i meta l l i c i c h e 
s f i o r a v a n o p e r i c o l o s a m e n t e i s ignor i M a t ­
teo A l t a m u r a e A g o s t i n o F e r r a r a , o p e r a i 
F ia t , m i r a c o l o s a m e n t e r i m a s t i i l lesi ; 

in d a t a 7 m a r z o 2000 , a l le o r e 10 .45 , 
ex ATC, « c o a b i t a t o » d a L I F I e l a s t r o s a l -
d a t u r a F iat , a l t r i d u e c o n t e n i t o r i p r e c i p i ­
t a v a n o d a u n p i a n a l e ; 

in d a t a 8 m a r z o 2 0 0 0 , a l le o r e 0 7 . 3 0 
c i rca , a l la L I F I , u n a l t r o c a r r e l l o si s c h i a n ­
tava s u 2 b o m b o l e p e r la l a s t r o s a l d a t u r a 
o s s i ace t i l en i ca c h e inves t ivano a l l a s c h i e n a 
il s i gnor C l e m e n t e T o r t o r a c h e f iniva al 
p r o n t o s o c c o r s o d e l l ' o s p e d a l e C a r d a r e l l i di 
N a p o l i : a l l a g u i d a del c a r r e l l o il s i g n o r 
M i c h e l e Leva , s e n z a p a t e n t i n o , o b b l i g a t o 
d a l l ' a z i e n d a a s o s t i t u i r e u n co l l ega a s s e n t e 
p e r m a n c a n z a in o r g a n i c o del c a r r e l l i s t a di 
r i m p i a z z o ; 

l a p e r i c o l o s a d i n a m i c a i n n e s c a t a s i 
ne l lo s t a b i l i m e n t o di P o m i g l i a n o c o n s e g u e 
p r e c i s e sce l te a z i e n d a l i di m a s s i m a r i d u ­
z ione dei cost i c o n l ' a b b a t t i m e n t o d e l l a 
m a n u t e n z i o n e p r o g r a m m a t a e degli inve­
s t iment i p e r la s i c u r e z z a sul l a v o r o p e r 
s f r u t t a r e al m a s s i m o u o m i n i e m a c c h i n e ; 

i l a v o r a t o r i di P o m i g l i a n o D 'Arco 
s o n o e s p o s t i q u o t i d i a n a m e n t e a d in for tuni 
g r a v i s s i m i e r i schi m o r t a l i ; 

in d a t a o d i e r n a S l a i C o b a s h a p r e ­
s e n t a t o , su i fatti e spos t i , u n a d e n u n c i a a l l a 
p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di N o l a , a l l ' A S L 
NA 4 ed a l l ' i spe t to ra to del l a v o r o di N a ­
pol i - : 

qua l i in iz ia t ive i m m e d i a t e i n t e n d a n o 
a t t u a r e a f f inché s i a r i p o r t a t a la l ega l i tà 
n e l l ' a r e a de l lo s t a b i l i m e n t o d i F i a t A u t o di 
P o m i g l i a n o e ne l le co l l ega te a z i e n d e ter­
z i a r i z z a t e , e d il r i spe t to d e l l a n o r m a t i v a a 

tu te l a de l l a s a l u t e e d e l l ' i n c o l u m i t à fìsica 
de i l a v o r a t o r i e d a c c e r t a r e e s a n z i o n a r e le 
grav i r e s p o n s a b i l i t à d e n u n c i a t e . ( 4 - 2 9 0 2 0 ) 

D O Z Z O , A N G H I N O N I e V A S C O N . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d o p o q u a t t r o a n n i di d i s c u s s i o n i è 
s t a t a d e f i n i t i v a m e n t e a p p r o v a t a la d i re t t iva 
c o m u n i t a r i a c h e a u t o r i z z a l 'uso, in m i s u r a 
m a s s i m a del 5 p e r cento , di m a t e r i e g r a s s e 
vegeta l i d i v e r s e d a l b u r r o di c a c a o ne l l a 
f a b b r i c a z i o n e del c i o c c o l a t o ; 

l ' a u t o r i z z a z i o n e a l l 'u t i l i zzo di de t te 
s o s t a n z e a p p a r e u n i c a m e n t e f i n a l i z z a t a a 
f a v o r i r e gli in te re s s i de l l e m u l t i n a z i o n a l i , 
in q u a n t o il co s to , m e d i o p e r t o n n e l l a t a , 
dei nuov i ingred ient i a m m e s s i (ol io di 
p a l m a , b u r r o di K a r i t è ) è c i r c a 10 vo l te 
i n f e r i o r e r i s p e t t o a l p r e z z o del b u r r o di 
c a c a o e d è, d u n q u e , ev idente c h e la p o s ­
s ib i l i tà di i m p i e g a r e dett i nuov i ingred ient i 
a s s u m e r i l e v a n z a s o l o p e r le i m p r e s e c h e 
p r o d u c o n o c i o c c o l a t o a t t r a v e r s o p r o c e s s i 
i n d u s t r i a l i ; 

l a m e d e s i m a d i re t t iva c o m u n i t a r i a 
c h e a u t o r i z z a l 'ut i l izzo di g r a s s i vegeta l i in 
p a r z i a l e s o s t i t u z i o n e del b u r r o di c a c a o 
n o n p r e v e d e s p e c i f i c h e d i s p o s i z i o n i , af­
f inché l ' impiego di tal i nuov i ingred ient i s i a 
c h i a r a m e n t e e v i s i b i l m e n t e i n d i c a t o in eti­
chet ta , cos ì c o m e n o n p o n e divieto a l c u n o 
al p o s s i b i l e u s o di g r a s s i vegeta l i o t tenut i a 
p a r t i r e d a o r g a n i s m i g e n e t i c a m e n t e m o d i ­
f icati ; 

a n c h e a l l a l u c e de l l e d i c h i a r a z i o n i 
r e se , dag l i e s p o n e n t i de l le d i v e r s e c a t e g o r i e 
i n t e r e s s a t e a l l a p r o d u z i o n e di c iocco l a to , 
a p p a r e ev idente c h e l ' in s i eme de l le d i s p o ­
s i z ion i r e c a t e d a l l a n u o v a d i re t t iva c o m u ­
n i t a r i a è d a c o n s i d e r a r e c o m e il r i s u l t a t o di 
u n a e v i d e n t e o p e r a z i o n e di « l o b b i n g » d a 
p a r t e de l l e m u l t i n a z i o n a l i a l i m e n t a r i , le 
cui p o s i z i o n i t r o v a n o p i e n a r i s p o n d e n z a 
nei c o n t e n u t i de l l a d i re t t iva m e d e s i m a , la 
q u a l e , p e r c o n t r o , i g n o r a t o t a l m e n t e le 
i n d i c a z i o n i c h e e r a n o p r o v e n u t e d a i p r o ­
d u t t o r i a r t i g i an i e d a i m o v i m e n t i a tu te l a 
de i c o n s u m a t o r i ; 
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le n u o v e d i s p o s i z i o n i in m a t e r i a di 
p r o d u z i o n e di c i o c c o l a t o p r o v o c h e r a n n o 
effetti d a n n o s i , s t i m a t i in c i r c a 5 0 0 m i ­
l iard i di l i re Tanno , s u l l ' e c o n o m i a dei Pae s i 
p r o d u t t o r i , c o n inevitabi l i r i s cont r i s u l l a 
lo ro c a p a c i t à di i m p o r t a r e p r o d o t t i da i 
Pae s i a v a n z a t i che , a lo ro volta , p a g h e ­
r a n n o il l o r o p r e z z o a l le m u l t i n a z i o n a l i 
a l i m e n t a r i in t e r m i n i di r i d u z i o n e de l l 'oc­
c u p a z i o n e c h e i n t e r e s s e r à , s i a i se t tor i c h e 
p a t i r a n n o l 'effetto de l le m i n o r i i m p o r t a ­
z ioni d a p a r t e dei Pae s i p r o d u t t o r i di ca ­
cao , s i a il s e t t o r e de l l a p r o d u z i o n e ar t ig ia ­
n a l e di c i o c c o l a t o c h e so f f r i r à le c o n s e ­
g u e n z e de l l a c o n c o r r e n z a , r e s a p iù a g g r e s ­
s iva da l l e n o r m e c o m u n i t a r i e , d a p a r t e 
de l le m u l t i n a z i o n a l i a l i m e n t a r i ; 

in I ta l i a le u n i c h e d i c h i a r a z i o n i favo­
revoli a l l a n u o v a d i re t t iva c o m u n i t a r i a 
s o n o v e n u t e da l M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a e 
da i r a p p r e s e n t a n t i di c a t e g o r i a de l l ' indu­
s t r i a a l i m e n t a r e , a d i m o s t r a z i o n e c h e il 
G o v e r n o a t t u a l m e n t e in c a r i c a h a c o m e 
obiett ivo p r i m a r i o , n o n q u e l l o di t u t e l a r e i 
legitt imi in teres s i dei c i t t ad in i c h e h a il 
d o v e r e di r a p p r e s e n t a r e , b e n s ì q u e l l o di 
a s s e c o n d a r e gli obiett ivi di pro f i t to de l l e 
i m p r e s e m u l t i n a z i o n a l i - : 

s e il P r e s i d e n t e del Cons ig l io r i t enga 
p i e n a m e n t e condiv i s ib i le , n o n c h é e s p r e s ­
s i o n e d e l l ' i n d i s p e n s a b i l e r e q u i s i t o de l l a 
col legia l i tà , il g iud iz io pos i t ivo e s p r e s s o da l 
M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a su i contenut i de l l a 
d i ret t iva c o m u n i t a r i a in m a t e r i a di p r o d u ­
z i o n e del c i o c c o l a t o e, in spec ie , s e n o n 
r i tenga c h e de t to g iud iz io pos i t ivo n o n 
entr i in a p e r t o c o n t r a s t o c o n al tr i obiettivi , 
p i ù volte d i c h i a r a t i d a l G o v e r n o , q u a l i l a 
d i f e s a del le t r a d i z i o n i a l i m e n t a r i e la tu te l a 
de l le i m p r e s e a r t i g i a n e ; 

s e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o 
i n t e n d a a d o t t a r e p e r t u t e l a r e ne l le s ed i 
c o m u n i t a r i e il l eg i t t imo d i r i t to del c i t ta­
d ino , c o n t r i b u e n t e e c o n s u m a t o r e , che , c o n 
c r e s c e n t e f r e q u e n z a , c h i e d e di p o t e r con­
t a r e su n o r m e c h i a r e ed inequ ivocab i l i che , 
d a u n la to o p e r i n o a s a l v a g u a r d i a de l l e 
t r ad iz ion i a l i m e n t a r i , e d a l l ' a l t r o l a to con­
s e n t a n o di s a p e r e , s e n z a o m b r a di d u b b i o , 
s e u n p r o d o t t o a l i m e n t a r e è g e n u i n o e se , 

e in q u a l e m i s u r a , c o n t i e n e ingred ient i 
o t tenut i a p a r t i r e d a o r g a n i s m i gene t i ca ­
m e n t e m o d i f i c a t i . ( 4 - 2 9 0 2 1 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

r i su l t a c h e m o l t e a s s o c i a z i o n i di c o n ­
s u m a t o r i s i a n o s o l o di f a c c i a t a e c h e n o n 
vi s i a a l c u n a g a r a n z i a t e s a al cont ro l lo 
d e l l a r e a l e r a p p r e s e n t a t i v i t à di chi fa p a r t e 
de l Cons ig l io n a z i o n a l e c o n s u m a t o r i e 
u tent i ( C n c u ) ; 

la legge, ne l r i c o n o s c e r e q u e s t a r a p ­
p r e s e n t a t i v i t à , a s s e g n a a n c h e 3 m i l i a r d i di 
l i re a n n u i ( s ta ta l i ) d a s p a r t i r e t r a le va r i e 
a s s o c i a z i o n i e le a m m e t t e , i m p l i c i t a m e n t e , 
a l l ' o t t e n i m e n t o di spec i f ic i c o n t r i b u t i n a ­
z iona l i e d e u r o p e i ; 

s e m p r e la legge s t a b i l i s c e c h e tal i 
a s s o c i a z i o n i a b b i a n o c i r c a 2 5 . 0 0 0 iscri t t i e 
s ed i e a t t iv i tà in a l m e n o c i n q u e reg ioni ; 

tal i c a r a t t e r i s t i c h e r i s u l t a n o n o n es­
s e r e p r o p r i e di m o l t e a s s o c i a z i o n i t r a cui ; 
Acu , A d o c , Adusbe f , A s s o u t e n t i , C i t tad i ­
n a n z a att iva , C o d a c o n s , A l t r o c o n s u m o , 
M o v i m e n t o d i f e s a del c i t t a d i n o e U n i o n e 
n a z i o n a l e c o n s u m a t o r i ; 

s e m b r a che , a d e s e m p i o , d e l l ' A d u s b e f 
f a c c i a n o p a r t e s o l o q u a t t r o p e r s o n e m e n t r e 
C i t t a d i n a n z a a t t iva r i su l ta , a l l ' in te r rogante , 
e s s e r e u n a p u r a i n v e n z i o n e l e t t e ra r i a ; a n ­
c h e il C o d a c o n s n o n s fugge a d i r r e g o l a r i t à 
n e l l a s u a c o m p o s i z i o n e ; 

r i su l ta , inf ine, a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e il 
p r e s i d e n t e del C o d a c o n s , a v v o c a t o C a r l o 
R ienz i , a s e g u i t o di r e i t e r a t e p r o t e s t e di 
c i t tad ini , a s s o c i a z i o n i e o r d i n i c o n t r o il 
C o d a c o n s s t e s s o , s i a s t a t o s o t t o p o s t o a sva­
r iat i p r o v v e d i m e n t i d i s c i p l i n a r i d a p a r t e 
d e l l ' o r d i n e degl i avvoca t i — : 

d e l l ' e s i s t e n z a de i r equ i s i t i prev i s t i 
d a l l a legge p e r le a s s o c i a z i o n i s u i n d i c a t e ; 

q u a l i s i a n o i rea l i van tagg i c h e tal i 
a s s o c i a z i o n i h a n n o p r o d o t t o , a tutt 'oggi , in 
f a v o r e dei c o n s u m a t o r i ; 
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c o m e s i a n o s ta t i i m p i e g a t i i f ond i 
p e r c e p i t i da l l e a s s o c i a z i o n i in q u e s t i o n e e 
d a l l o S t a t o i t a l i ano e d a l l ' U n i o n e e u r o p e a . 
In p a r t i c o l a r e c o m e s i a n o s ta t i i m p i e g a t i i 
160 .000 E c u a s s e g n a t i d a l l a C o m u n i t à eu­
r o p e a al M o v i m e n t o f e d e r a t i v o d e m o c r a ­
t ico nel 1998 « p e r proge t t i di a s s i s t e n z a 
g i u r i d i c a »; 

c o m e m a i l 'Acu e il M o v i m e n t o di 
d i f e s a del c i t t ad ino c h e d o v r e b b e r o r a p ­
p r e s e n t a r e 2 5 . 0 0 0 c o n s u m a t o r i i ta l iani in 
c i n q u e regioni , s i a n o cos ì p o c o r a p p r e s e n ­
tativi d a a l logg ia re , a d d i r i t t u r a , p r e s s o la 
s e d e de l l a F e d e r c o n s u m a t o r i , n o t o r i a ­
m e n t e v ic ina a l l a Cgil. È suf f ic iente , infatt i , 
c o n s u l t a r e la g u i d a t e l e fon ica p e r a c c o r ­
ger s i c h e i n d i r i z z o e n u m e r o te le fonico , 
p u r c a m b i a n d o il sogget to , n o n v a r i a ; 

c o m e s i a p o s s i b i l e c h e il p r e s i d e n t e 
del C o d a c o n s , a v v o c a t o C a r l o R ienz i , sfi­
d u c i a t o p i ù e p i ù vol te d a l s u o s t e s s o 
o r d i n e p r o f e s s i o n a l e , s i e d a a n c o r a nel 
Cncu , a p r e s c i n d e r e d a l l a n o n r a p p r e s e n ­
tat iv i tà de l la s u a a s s o c i a z i o n e ; 

s e n o n susc i t i q u a l c h e d u b b i o il f a t to 
c h e c i n q u e p r e s i d e n t i n a z i o n a l i d e l l ' a s s o ­
c i a z i o n e C o d a c o n s a b b i a n o r i ch ie s to l 'in­
d i z i o n e di u n c o n g r e s s o s t r a o r d i n a r i o ( che 
si t e r r à il 19 m a r z o 2 0 0 0 ) p e r p o r r e f ine a d 
u n C o d a c o n s « d i v e n t a t o u n a re te di s t u d i 
legali pr ivat i », cos ì c o m e p o s t o in e v i d e n z a 
d a u n c o m u n i c a t o s t a m p a d i f fuso dag l i 
s te s s i ; 

d o v e v a d a n o a f inire , ovvero c o m e 
v e n g a n o ut i l izzat i , i c o n t r i b u t i p u b b l i c i 
( s ta ta l i e de l l a C o m u n i t à e u r o p e a ) , p e r c e ­
piti d a tut te le a s s o c i a z i o n i di c o n s u m a t o ­
ri. ( 4 - 2 9 0 2 2 ) 

L E N T I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

a l L i c e o « Luig i di S a v o i a » di A n c o n a 
- si a p p r e n d e dag l i o r g a n i di s t a m p a local i 
- lunedi 13 m a r z o 2 0 0 0 a l c u n i degl i s tu­
dent i , c h e il s a b a t o p r i m a a v e v a n o a d e r i t o 
a l l a m o b i l i t a z i o n e d e c i d a da l col lett ivo cit­
t a d i n o « L o t t a s t u d e n t e s c a » c o n t r o la legge 
s u l l a p a r i t à s c o l a s t i c a a p p e n a v a r a t a da l 

P a r l a m e n t o , n o n s o n o s ta t i fatti e n t r a r e , 
a l t r i h a n n o d o v u t o a s p e t t a r e ne l l ' a t r io 
p r i m a di e s s e r e a m m e s s i nel l ' i s t i tuto, a l t r i 
a n c o r a h a n n o p o t u t o v a r c a r e i cance l l i 
« p e r gent i l e c o n c e s s i o n e » del p r e s i d e , 
prof . S i l v a n o C a t e n a , il q u a l e n o n r i t eneva 
v a l i d a la « p r e s a d ' a t to », il d o c u m e n t o c o n 
cui i gen i tor i s o l i t a m e n t e d i c h i a r a n o di 
e s s e r e a c o n o s c e n z a de l l ' avvenuta a s s e n z a 
del f iglio; 

a l l ' inc i rca u n m e s e p r i m a 43 s tudent i 
del m e d e s i m o L i c e o « Lu ig i di S a v o i a », 
a r r iva t i c o n q u a l c h e m i n u t o di r i t a r d o , 
s o n o dovut i r i m a n e r e nel cor t i le p e r u n ' o r a 
c i r ca ; 

u n g e n i t o r e r i f e r i s ce al g i o r n a l i s t a del 
« C o r r i e r e A d r i a t i c o » c h e in p r e c e d e n z a il 
p r e s i d e h a s o s p e s o , s u l l a b a s e di u n reg io 
d e c r e t o del 1929 (!), tutti gli s tudent i c h e 
a v e v a n o s c i o p e r a t o ; 

la p r o t e s t a di s t u d e n t i e geni tor i p e r 
il c l i m a i n s t a u r a t o ne l l ' i s t i tuto a n c o n e t a n o 
è v ia via p i ù d e c i s a : si v o c i f e r a c h e n o n 
p o c h i s t u d e n t i v o g l i a n o c a m b i a r e s c u o l a e 
c h e s t a r e b b e r o d i m i n u e n d o le i s c r iz ion i al 
p r o s s i m o a n n o - : 

s e il M i n i s t r o vog l ia a p p u r a r e c o m e si 
s i a n o svolti i fatti s u t ra scr i t t i e s e vog l i a 
a p p u r a r e a l t r e s ì s e l ' o p e r a t o del p r e s i d e 
avv iene a l l ' in te rno e n e l l ' o s s e r v a n z a di 
q u a n t o le leggi p r e v e d o n o , a n c h e al f ine di 
f o r n i r e agl i s t u d e n t i e a l l e f amig l i e in te­
r e s s a t e m o t i v a z i o n i p l aus ib i l i . ( 4 - 2 9 0 2 3 ) 

D E G H I S L A N Z O N I C A R D O L I . - Al Mi­
nistro dei lavori pubblici. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 13 m a r z o 2 0 0 0 s u l l a S . S . n. 3 5 
dei Giovi in c o m u n e di B a s t i d a P a n c a r a n a 
(Pav ia ) u n i n c i d e n t e s t r a d a l e a l l ' a l t e z z a del 
P o n t e su l P o h a p r o v o c a t o , su l l a to s i n i s t r o 
del p o n t e in d i r e z i o n e Cas tegg io , la c a d u t a 
di c i r c a 2 0 0 m e t r i l inear i del p a r a p e t t o di 
p r o t e z i o n e , a n d a n d o a d a g g r a v a r e u n a s i­
t u a z i o n e di g i à n o t e v o l e p r e c a r i e t à e di 
p e r i c o l o p e r l a c i r c o l a z i o n e s t r a d a l e e l ' in­
c o l u m i t à de i p a s s a n t i ; 
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la s i c u r e z z a de l p o n t e r i s u l t a v a g ià 
s e r i a m e n t e c o m p r o m e s s a , o l t re c h e d a l l a 
m a n c a n z a di intervent i di m a n u t e n z i o n e , 
d a u n p r e c e d e n t e i n c i d e n t e a u t o m o b i l i s t i c o 
a s egu i to de l q u a l e , s u l m e d e s i m o ia to de l 
ponte , e r a s t a t o divelto, e n o n p i ù sos t i ­
tuito, u n t r a t to lungo c i r c a 4 0 m e t r i de l l a 
b a r r i e r a in prof i l a t i meta l l i c i f o r m a n t e il 
p a r a p e t t o v e r s o il fiume; 

b e n c h é s in d a l lugl io 1999 s i a s t a t a 
ripetutamente s e g n a l a t a a l c o m p a r t i m e n t o 
A n a s di M i l a n o d a p a r t e de l l a p r e f e t t u r a di 
Pav ia e de l c o m u n e di B a s t i d a P a n c a r a n a 
la n e c e s s i t à di p r o c e d e r e c o n u r g e n z a a d 
intervent i di s i s t e m a z i o n e de l l a re te s t r a ­
d a l e e di ripristino d e l l a b a r r i e r a p ro te t ­
tiva, tal i o p e r e a t t e n d o n o a tutt 'oggi di 
e s s e r e e segui te , n é si h a n n o not iz ie c i r c a i 
t e m p i e le m o d a l i t à di in tervento - : 

s e n o n ritenga c h e si d e b b a n o t e m ­
p e s t i v a m e n t e a d o t t a r e o p p o r t u n i p r o v v e d i ­
ment i a l fine di p o r r e rimedio a l l a s i t u a ­
z ione di g r a v e i n c u r i a e di s e r i o p e r i c o l o 
p e r la p u b b l i c a s i c u r e z z a v e n u t a s i a c r e a r e 
sul Ponte de l Po in c o m u n e di B a s t i d a 
P a n c a r a n a in u n t r a t t a s t r a d a l e a d a l t a 
in tens i t à di t ra f f ico e di g r a n d e i m p o r t a n z a 
p e r i c o l l e g a m e n t i t r a le d u e s p o n d e . 

( 4 - 2 9 0 2 4 ) 

S A O N A R A . — Al Ministro per la soli­
darietà sociale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

luned ì 6 m a r z o è a c c a d u t o a M e s t r e 
u n fat to in sp iegab i l e : u n b i m b o di c i n q u e 
anni , A.P., è p r e c i p i t a t o d a l t e r r a z z o de l 
q u i n t o p i a n o de l c o n d o m i n i o in cu i a b i t a v a 
c o n la m a d r e ; 

la c r o n a c a - r i p o r t a t a d a l q u o t i d i a n o 
La Nuova Venezia - i n d i c a ne l s o s t i t u t o 
p r o c u r a t o r e A n t o n i o Migg ian i il m a g i s t r a t o 
che s e g u e l ' inchies ta su l l a t r a g e d i a ; 

lo s t e s s o q u o t i d i a n o r a p p r e s e n t a , 
pe rò , u n a ipotes i i n q u i e t a n t e s i n d a l t i tolo 
« A., volo m o r t a l e p e r u n v i d e o g i o c o ? e 
ricordo che il b i m b o e r a r i m a s t o s o l o p e r 

u n b r e v i s s i m o s p a z i o di t e m p o , e r a s e d u t o 
d a v a n t i a l l a P l a y s t a t i o n e il p i cco lo 
s c h e r m o gli r e s t i t u i s c e le i m m a g i n i di u n 
d r a g h e t t o vo lante , p r o t a g o n i s t a di S p y r o 
the d r a g o n »; 

il q u o t i d i a n o ricorda c h e « S p y r o the 
d r a g o n » è u n o dei v ideog ioch i p e r play-
s t a t i o n p i ù c o n o s c i u t i a l m o n d o . P r o d o t t o 
d a I n s o m n i a c G a m e s , S p y r o è u n p i cco lo 
d r a g o c h e « deve s a l v a r e i suo i amic i . . . e 
d o v e r v i a g g i a r e a t t r a v e r s o v a r i m o n d i , vo­
l a n d o o n u o t a n d o »; 

o v v i a m e n t e n o n si s a p r a n n o m a i i 
mot iv i c h e h a n n o s p i n t o A. a d a p r i r e la 
p o r t a - f i n e s t r a , avv ic inar s i a l p a r a p e t t o e 
s p o r g e r s i fino a c a d e r e ; tu t t av i a l ' a r t i co l i s ta 
si c h i e d e s e vi è u n a q u a l c h e c o i n c i d e n z a 
t r a ta le c o m p o r t a m e n t o e le « g e s t a de l 
p e r s o n a g g i o v i r t u a l e » — : 

s e il M i n i s t r o a b b i a d i s p o s t o a z i o n i di 
m o n i t o r a g g i o s u l l a d i f fu s ione e l 'ut i l izza­
z i o n e - s p e s s o « i n t e n s i v a » - de i v ideo­
g iochi a n c h e in a r c h i d i e t à g i o v a n i s s i m i ; 

s e l ' ep i sod io a c c a d u t o a M e s t r e s i a 
a s s o l u t a m e n t e i s o l a t o o s e invece , n o n si 
v a d a n o m o l t i p l i c a n d o s e g n a l a z i o n i e d in­
q u i e t u d i n i a n c h e in a l t r e p a r t i d ' I ta l ia 
v e r s o s t r u m e n t i de l t e m p o l ibero ovvia­
m e n t e de s t ina t i - in a s s o l u t a a u t o n o m i a 
a l l a r e s p o n s a b i l i t à i n d i v i d u a l e e de l le fa­
mig l ie ; 

s e il c r e s c e n t e i n t e r e s s e , in m i g l i a i a di 
c o n s u m a t o r i , v e r s o i v ideog ioch i (si p e n s i 
a l l a r e c e n t i s s i m a « s p a s m o d i c a » a t t e s a p e r 
le n o v i t à de l s e t t o r e r e c e n t e m e n t e p r e s e n ­
ta te in G i a p p o n e ) n o n p o s s a e s s e r e in te­
g r a z i o n e s igni f ica t iva in a l c u n e a z i o n i -
obiet t ivo de l P i a n o d ' A z i o n e n a z i o n a l e 
2 0 0 0 - 2 0 0 1 p e r l ' in fanz ia e l ' a d o l e s c e n z a ; 

in d i s c u s s i o n e ne l le c o m p e t e n t i sed i 
p a r l a m e n t a r i , f e r m e r e s t a n d o le c a r a t t e r i ­
s t i che d e l l ' e v o l u z i o n e s o c i a l e de l l e d i m e n ­
s ioni de l « g i o c o » e de l l a « e d u c a z i o n e a l 
g ioco » c h e - tu t t av i a - o t a l o r a p o s s o n o 
e s s e r e t r a g i c a m e n t e p o s t e in d i s c u s s i o n e d a 
« c o i n c i d e n z e » e « p a r a d o s s i » reg i s t ra t i in 
q u e s t i m e s i . ( 4 - 2 9 0 2 5 ) 
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M A T R A N G A . - Al Ministro della giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

u n u o m o è in c a r c e r e a l P U c c i a r d o n e 
i n c a p a c e d ' i n t e n d e r e e di v o l e r e p e r u n a 
ence fa l i t e d o v u t a ai p o s t u m i di u n inter­
vento ch i rurg i co p e r l ' a s p o r t a z i o n e di u n a 
m a s s a t u m o r a l e ; 

p e r la g iu s t i z i a G.F. , 33 anni , s p o s a t o 
e p a d r e di d u e figli, è u n d e t e n u t o « n o r ­
m a l e » c h e deve s c o n t a r e in c a r c e r e la 
r e s i d u a p a r t e di u n a c o n d a n n a a t re a n n i 
di r e c l u s i o n e p e r la r i c e t t a z i o n e di u n a 
p i s to la . È in p r i g i o n e d a u n m e s e ; 

il c a s o è s t a t o r e s o n o t o d a l l ' a v v o c a t o 
E n z o F a r a o n e , s u o d i f e n s o r e , s e c o n d o il 
q u a l e « la v i c e n d a h a de l l ' incred ib i l e 
p e r c h é è ev idente a c h i u n q u e c h e il c a r c e r e 
è i n c o m p a t i b i l e c o n lo s t a t o di s a l u t e de l 
m i o a s s i s t i to »; 

G.F . si a m m a l ò di t u m o r e d o p o la 
s e n t e n z a def ini t iva e d o p o l ' intervento ri­
p o r t ò u n i d r o c e f a l o c h e i m p o n e u n ' a s s i ­
s t e n z a cont inua t iva ; 

s u l l a b a s e de l l e p e r i z i e m e d i c h e , c h e 
h a n n o a c c e r t a t o la g rav i t à d e l l a m a l a t t i a , il 
t r i b u n a l e di s o r v e g l i a n z a h a d i s p o s t o c h e la 
c o n d a n n a f o s s e s c o n t a t a a c a s a , m a po i a 
c a u s a d e l l ' a s s e n z a de l l a m a d r e il g i o v a n e è 
s t a to co s t re t to a t o r n a r e in c a r c e r e ; 

l ' avvocato F a r a o n e h a p r e s e n t a t o ri­
c o r s o il 16 f e b b r a i o s c o r s o , m a n o n r i s u l t a 
c h e d a q u e l g i o r n o q u a l c u n o l ' a b b i a visi­
t a to e lui r e s t a in c a r c e r e a n z i c h é e s s e r e 
c u r a t o ; 

la mogl ie , M.G.P . di 25 a n n i m a d r e di 
d u e gemel l i di nove , h a l a n c i a t o u n a p p e l l o 
a t t r a v e r s o la s t a m p a p e r la s c a r c e r a z i o n e 
de l m a r i t o m a l a t o . M i o m a r i t o h a s b a g l i a t o 
- h a a m m e s s o - m a s e r i m a n e in c a r c e r e 
m u o r e p e r c h é la n e o p l a s i a l 'ha t r a s f o r m a t o 
in u n a p e r s o n a i n c a p a c e di b a d a r e a s e 
s t e s s a . B a s t i p e n s a r e c h e nel g i u g n o de l 
1998 è s t a t o r i c o n o s c i u t o inva l ido civile a l 
cento p e r cento . D o p o diec i intervent i chi­
rurg ic i s t ava c o m i n c i a n d o a r i p r e n d e r s i 
g r a z i e a c u r e s p e c i a l i s t i c h e r i cevute in u n 
c e n t r o di r i a b i l i t a z i o n e c h e s o n o r iu sc i t e a 
ridargli u n m i n i m o di a u t o n o m i a ; 

il d e t e n u t o s t a t o r n a n d o ind ie t ro : n o n 
p r e n d e le m e d i c i n e , n o n m a n g i a p e r c h é 
n e s s u n o lo i m b o c c a e n o n c a p i s c e di e s s e r e 
in c a r c e r e e c h i e d e d i u s c i r e d a l l a p r i g i o n e 
c h e c r e d e s i a u n o s p e d a l e - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r c o n s e n t i r e a l d e t e n u t o m a l a t o 
di p o t e r s i c u r a r e e di s c o n t a r e la p e n a in 
c a s a , c o s ì c o m e d i s p o s t o d a i g iudic i ; 

a chi s i a i m p u t a b i l e la r e s p o n s a b i l i t à 
de l m a n c a t o r i s p e t t o de i dir i t t i di u n u o m o 
c h e p u r c o n d a n n a t o , è b i s o g n o s o di c u r e e 
d i a s s i s t e n z a o s p e d a l i e r a ; 

p e r c h é n o n s i a s t a t a d a t a r i s p o s t a a l 
r i c o r s o p r e s e n t a t o o l t re u n m e s e fa da l ­
l ' avvocato F a r a o n e . ( 4 - 2 9 0 2 6 ) 

S A O N A R A . — Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in q u e s t i g io rn i il m i n i s t e r o de l l e fi­
n a n z e h a p r e s e n t a t o i da t i re lat ivi a l le 
d o m a n d e p r e s e n t a t e ai Centr i di se rv iz io 
p e r sgrav i I r p e f s u o p e r a z i o n i e at t iv i tà di 
r e c u p e r o edi l iz io ; 

r i s p e t t o a l l ' u l t imo q u a d r i m e s t r e de l 
1999 il n u m e r o di d o m a n d e a p p a r e in 
f l e s s ione s igni f ica t iva s o p r a t t u t t o r i spe t to 
a l c o m p l e s s i v o a n d a m e n t o d e l l ' a n n o 
s c o r s o , c h e h a n n o fa t to r e g i s t r a r e o l t re 
5 0 0 . 0 0 0 c o m u n i c a z i o n i re la t ive a l l 'u t i l i zzo 
degl i incent ivi ; 

gli o p e r a t o r i de l s e t t o r e h a n n o of fer to 
c o m m e n t i d ivers i f i ca t i a i da t i de i p r i m i d u e 
m e s i de l c o r r e n t e a n n o , s o f f e r m a n d o s i a n ­
c h e su l l e d i n a m i c h e p o s t e in e s s e r e d a l l a 
n u o v a v e r s i o n e de l lo s g r a v i o I rpe f (a l 36 
p e r c e n t o in a b b i n a m e n t o a l l a r i d u z i o n e 
de l 10 p e r c e n t o de l l ' Iva su i l avor i ) ; 

tu t t av i a n o n s i p u ò n o n r i f le t tere s u 
a l m e n o d u e p a r e r i ( r acco l t i d a « Il S o l e 24 
o r e » di m e r c o l e d ì 8 m a r z o ) . Ovvero . L o ­
r e n z o Bel l ic ini - d i r e t t o r e t e c n i c o de l C r e -
s m e - c h e so t to l inea : « il m e c c a n i s m o di 
c a l c o l o del l ' IVA r i d o t t a h a a g g i u n t o c o m ­
p l i c a z i o n i a p r o c e d u r e g ià c o m p l i c a t e . 
F a t t o c h e è p a r t i c o l a r m e n t e p e n a l i z z a n t e 
p e r u n m e r c a t o c o m e q u e l l o de l m i c r o r e -
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c u p e r o , f r a m m e n t a t o e fa t to p e r l '80 p e r 
cento di lavor i in n e r o ». E G iorg io S q u i n z i , 
p r e s i d e n t e de l G r u p p o M a p e i : « a n c h e s e 
p i ù v a n t a g g i o s a rispetto a l l ' o p e r a z i o n e 41 
p e r c e n t o la n u o v a v e r s i o n e degl i incentivi 
I R P E F s c o n t a la c o m p l e s s i t à de l p rovved i ­
m e n t o di a t t u a z i o n e . Il m e c c a n i s m o è c o n ­
fuso e p o c o c o m p r e n s i b i l e p e r le f amig l i e . 
E p e r q u e s t o n o n è i m p r o b a b i l e c h e il 
m e r c a t o de i p iccol i lavori cont inu i a rima­
n e r e s o m m e r s o . D'Altra p a r t e , il r i s ch io di 
f inire in c red i to di i m p o s t a r e n d e la m i s u r a 
d i s incent ivante a n c h e p e r le p i c c o l e i m ­
p r e s e - : 

c o m e v e n g a n o i n t e r p r e t a t i d a l G o ­
v e r n o i da t i r acco l t i ne l p r i m o b i m e s t r e 
2 0 0 0 ; 

c o m e v e n g a n o c o n s i d e r a t e le o p i n i o n i 
e s p r e s s e d a o p e r a t o r i c o m e Bel l ic in i e 
S q u i n z i ; 

s e - f e rmi r e s t a n d o i vincol i p o s t i 
d a l l a n o r m a t i v a e u r o p e a - si i n t e n d a n o 
r ivedere e /o c o n s o l i d a r e - t r a m i t e att i d i 
i n d i r i z z o - le p r o c e d u r e t endent i a r e c u ­
p e r a r e i n t e r e s s e d i f fuso - e p a r i a l m e n o a 
q u e l l o r e g i s t r a t o ne l 1999 - v e r s o gli in­
terventi di r e c u p e r o edi l iz io a v v a l e n d o s i 
de l le r i ch ie s te di s g rav io I rpe f e de l le p r o ­
c e d u r e di Iva ridotta. ( 4 - 2 9 0 2 7 ) 

C E N T O . - Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ne l la t a b e l l a de l b i l a n c i o prevent ivo 
p e r l ' anno 2 0 0 0 , de l m i n i s t e r o d e l l a p u b ­
b l i ca i s t r u z i o n e s o n o previ s t i p e r le s c u o l e 
m a t e r n e pr iva te , cap i to l i nn . 1461 e 1463, 
396 m i l i a r d i a cui a n d r a n n o aggiunt i , c o n 
la legge s u l l a p a r i t à , a l t r i 2 8 0 m i l i a r d i p e r 
u n to ta le di c i r c a 676 m i l i a r d i p e r il s o l o 
2 0 0 0 ; 

a n c h e gli ent i local i , le reg ioni e co­
m u n i finanziano le s c u o l e p r i v a t e c h e co­
m u n q u e g i à r i s u l t a n o finanziate d a l l o 
s t a t o ; 

i fondi , prev i s t i d a u n a legge de l 1962, 
p o s s o n o e s s e r e e r o g a t i s o l o a l l e s c u o l e c h e 
h a n n o d e t e r m i n a t i requ i s i t i e p o s s o n o es­
s e r e u s a t i s o l o p e r s p e s e di f u n z i o n a m e n t o 
e c h e t a l e finanziamento d e b b a e s s e r e a c ­
c o m p a g n a t o p r e v e n t i v a m e n t e e s u c c e s s i v a ­
m e n t e d a i contro l l i d e l l a a m m i n i s t r a z i o n e 
s c o l a s t i c a p r o v i n c i a l e , m e n t r e il d e c r e t o 
m i n i s t e r i a l e n. 2 1 0 de l 10 lugl io 1991 , p r e ­
v e d e c h e « i su s s id i . . . s o n o de s t ina t i a p a r ­
z i a l e c o p e r t u r a de l l e n o r m a l i s p e s e di fun­
z i o n a m e n t o » e c h e « tal i s u s s i d i n o n p o s ­
s o n o c o m p e n s a r e l ' intera s p e s a di g e s t i o n e 
n e a l l e v i a r e a l t r i o n e r i »; 

d a a l c u n i contro l l i e f fet tuat i d a i r a p ­
p r e s e n t a n t i d e l cons ig l io s c o l a s t i c o p r o v i n ­
c i a l e d e l l a p r o v i n c i a di Cag l i a r i s e m b r e ­
r e b b e , d a l l e f a t t u r e a l l ega te in f o t o c o p i a 
p r e s e n t a t e d a l l e s c u o l e a l P r o v v e d i t o r a t o e 
m u n i t e di t i m b r o di p r o t o c o l l o di a l tr i enti 
q u a l i c o m u n e e reg ione , c h e le s t e s s e a b ­
b i a n o ricevuto a n c h e t r e finanziamenti p e r 
l a s t e s s a s p e s a , m e n t r e n o n r i s u l t a n o c o n ­
trol l i d a p a r t e del l 'uf f ic io r a g i o n e r i a de l 
P r o v v e d i t o r a t o agl i s tud i e d i v a r i Provve­
d i to r i n o n s e m b r a a b b i a n o e f fe t tuato a l c u n 
c o n t r o l l o / r i s c o n t r o sugl i att i — : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o s i a a c o n o ­
s c e n z a de i fatti e s e q u e s t i c o r r i s p o n d a n o 
a l v e r o c o s ì c o m e r i p o r t a t o e in c a s o af­
f e r m a t i v o q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a ­
p r e n d e r e p e r e v i t a r e c h e ci s i a u n c o s ì 
e v i d e n t e s p r e c o di d e n a r o p u b b l i c o e p i ù in 
g e n e r a l e s e n o n r i t e n g a ut i le a v v i a r e u n a 
s e r i e di contro l l i s u l l a g e s t i o n e de l l e s p e s e 
in tutti i P r o v v e d i t o r a t i p rov inc ia l i . 

( 4 - 2 9 0 2 8 ) 




